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HINWEISE FLR DIE LEHRER/LEHRERINNEN

WYSIWYG hiefd die Geheimformel fiir das Desktop-FPublishing mit dem
Computer in den 90er Jahren und war die Abklirzung fiir »What you see

is what you get«. Das Ausgedruckte entsprach genau dem, was man auf
dem Bildschirm konzipiert hatte.

Fir den TI-50XS MultiView™ kénnte man die Formel ESAWIM anwenden:

»Es sieht aus wie im Mathebuch«. Das soll heifden, dass es Schiilerinnen

und Schiilern keinerlei Schwierigkeiten mehr bereiten diirfte, Aufgaben wie sie
in ihren Mathematikblichern stehen, eins zu eins in diesen Rechner zu
tbernehmen.

Beispicle:
= = = Zu - y -
3+E = Y 145512 100
L= L= =5 -
.32
Bruchrechnung Fldchenberechnung Trapez  Volumenberechnung Pyramide
DEG ey DEG e DEG o
g 27 24 || §5-2F+E% S6LF || 1021075
o, oooo1z
Wurzelziehen Potenzieren Exponentialschreibweise

Ein weiterer grofser Vorteil liegt darin begriindet, dass die Behandlung von
Funktionen im Unterricht sehr vereinfacht wird, weil sich entsprechende
Wertetabellen ganz leicht erstellen lassen. Durch Verfeinern der Werte lassen
sich bei quadratischen Funktionen die Nullstellen bzw. Scheitelpunkte
bestimmen (s. Seite 44 ff.: Probleme [6sen mit dem TI-30 XS MultiView™).

DEG DEG

w= S -2 +3 start=0_
Ster=0,5
A= A=k-—x o
] 8
Eingabe der Funktion Einstellung der »Schrittweite « Wertetabelle

Last but not least seien noch die Wahrscheinlichkeitsrechnung und die
Statistik erwdhnt (s. Seite 47 ff.). Der Rechner »liefert« nicht nur
Mittelwert und Standardabweichung, sondern auch Minimum, Maximum,
Median, unteres und oberes Quartil, was die Erstellung von »boxplots«
ungemein erleichtert.

124+rand 12
randintil. 52 1 CTMLRA= ‘AT 39, 0
Frandintocl. 62 3 Sill=47.5 FI:I_TI 55 o]
randintla. 62 o _E!'H--d 43,5 [FHra=H=6

einfacher Wiirfelwurf Minimum, unteres Quartil, Median  oberes Quartil, Maximum

Viel Erfolg mit dem TI-30 XS MultiView™ und den Kopiervorlagen wiinscht thnen
Texas Instruments und Hans J. Schmidt
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MHALTSVERZEICHNIS

DORBEMERBUNGEN .ottt SEITE
HINUEISE FUIR DHE LEHRER/LEHRERINNEN ..ot SEITE
EINGRBE UND BORREFTUR oottt SEITE
EINGRBE, KORREKTUR, SCROLLEN UND RECHNEN ..o SEITE
ANZAHL DER MACHKOMMASTELLEN .ottt SEITE
BRUCHRECHNUNG WHE SIE I BUCHE STEHT .o SEITE
AODITION UND SUSTRAKTION VON BROCHEN ..o SEITE
ADDITION, SUBTRAKTION, AULTIPLISATION UND DIASION VO BRUCHE....... SEITE
UMANDELN YON BROCHEN 1N DEZALERICHE ..o SEITE
AUFRUFEN DES LETZTEN ERGEBMGSES ... SEITE
PROZENTRECHNUNG oottt SEITE
KONSTANTE OPERATIONEN ..ottt SEITE
POTENZEN UND WURZELIY .ottt SEITE
ZEHNERPOTENZEN .ottt s SEITE
RECHNEN FUT ZEHNERPOTENZEN ..o SEITE
FORMELSAMILUNG FLACHENSERECHNUNG .ottt SEITE
FLACHENBERECHNUNG .ottt SEITE
BENUTZUNG DER SPEITHER oot SEITE
BENUTZUNG DER SPEICHER  WURZELZIEHEN NACH HERDN e SEITE
BENUTZUNG DER SPEICHER  WHE DER PREDIGER JOHN WALLIS 77 BESTIANTE .. SEITE
RUND UM T ottt SEITE
ERSTELLUNG WON UERTETABELLEN oot SEITE
LEERSCHENE LINEARE FUNKTIINEN ..ot SEITE
QURDRATISCHE FUNKTIINEN ..ottt SEITE
LEERSCHENR QUADRATISCHE FUNKTIONEN ..ot SEITE
TRIGONDMETRISTHE FUNETIONEN .ottt SEITE
LEERSCHENR TRIGONDMETRISTHE FUNMETIONEN e SEITE
PROBLEME LOSEN MUT DEM T-30XS MULTIAEU™ oo SEITE
UBHRSCHENLICHEETSRECHNUNG .o SEITE
SUTLILATION VON ZUFRLLSYERSUTHEN .ottt SEITE
IF AONTE-CARLO-METHODE ZUR BERECHNUNG VON 77 SEITE
STATISTI oottt sttt SEITE
STATISTIE (MEDIAN, UNTERES UND OBERES QUARTIL, BOXPLOTS] . SEITE
L = B, SEITE
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BOPIERVORLAGEN ZUM TI-30XS MULTIVIEW™
ENGAREBE UND KORREATUR

Gib einmal die Zahl 385,67 ein:

im

schaltet den Rechner ein.

Der blinkende Cursor zeigt an, dass dein Rechner auf eine
Eingabe wartet. Bleibt diese Eingabe aus, schaltet APD™
(Automatic Power Down™) den Rechner automatisch nach
5 Minuten ab.

Driicke erneut m .

Der Rechner schaltet sich wieder ein, die vorhergegangenen
Rechenoperationen werden angezeigt.
He[llgkelt urld Kontrast des Displays lassen sich einstellen.

@ E) macht das Display heller,

O»
@ macht das Display durkler.

off

Display.

(8]

9)

(6D

3

"%
Cursor

DEG

schaltet den Rechner aus und 16scht die Anzeige

Mit diesen Tasten gibst du die
gewlinschte Zahl ein.

Driicke diese Taste fiir das Komma bei der

Eingabe von Zahlen wie 13,95 oder 0,0766.

3)e])(s]]

6 )(7

=] — |
Soede By

DEG +

Solange du noch nicht die @ - Taste gedriickt hast, kannst du die eingegebene Zahl dndern,

indem du den Cursor mit

Dabei kannst du einfach eine Ziffer Uberschreiben, du kannst Ziffern mit

insert

Ziffern, die du vergessen hast, mit @ einfiigen.

Gib einmal ein:

3H8JBJ®)

6 )(7

Stell dir vor, du hast dich vertippt und hattest eigentlich
358 + ©7 rechnen wollen. Kein Froblem!

Du »scrollst« mit amc die 385 und driickst @:

Jetzt kannst du den Fehler leicht beheben:

l6scht Fehlermeldungen und »sdubert« das Display.

[oschen,

dahin bewegst, wo du eine Anderung vornehmen mochtest.

aber auch

JEo+eT

Das Ergebnis
wird angezeigt

DEG

452
&

DES +
385+67 452
S25+571

DE e
335467 52
SOE+HET 42
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ENGABE, KUORREATUR, SCROLLEN UND RECHNEN
= O &

Addition  Subtraktion Multiplikation  Division Klammern

.‘~

Der Rechner verwendet das EOS-System (Equation Operating
System). Dadurch wird unter anderem die Funktrechnung vor

MR ITE S T mmncvs der Strichrechnung durchgefiihrt und Klammern werden zuerst
berechnet.
ATHE-TxC1F+2300 schlieft alle Operationen ab, offene Klammern werden
geschlossen und das Ergebnis wird in der Ergebniszeile
angezeigt.

neort Beispiel: 37 +19 ¢ 7
BEO]E 9)QL,@

AT+H197 1'“'EI

(-) ) brauchst du fiir die Eingabe negativer Zahlen.
Beispiel: - 37 + 19

BOEIHHC 9)@

DEG

v 1

Die Ffeile zeigen
an, dass du mit
den Pfeiltasten
scrollen kannst,

Mit diesen FPfeiltasten kannst du in der Eingabezeile nach links und rechts »scrollen«, wenn deine Eingabe
zu lang fiir die Anzeige wird.

-
-t

|:|:||:| Z

'1

DES

1 243 +4 70—+ C 1}
@ [ | ] setzt den Cursor an den Anfang der Eingabezeile

DES

A7 HIE—34 017 +2 3500
@ [ > ] setzt den Cursor an das Ende der Eingabezeile

[v A ] Mit diesen Pfeiltasten kannst du nach oben und unten »scrollen«, um dir deine fritheren
Eingaben der letzten Tage anzusehen oder auch umzuandern. Der TI-20XS MulitiView legt
alle deine Aufgaben in einen Speicher ab. Du kannst sie immer wieder abrufen, es sei denn,

du driickst
e (o0 F" o (2])| ®EMORY CLEARED
2itles

Dein Rechner macht »reinen Tisch« und stellt die Standardeinstellungen wieder her.

L
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EMGABE, RURRERTUR SLROLLEN UND RECHNEN

Du hast sicherlich nichts gegen ein kleines Kreuzzahlratsel einzuwenden, bei dem du die diversen
Mdoglichkeiten des Rechners testen kannst.

A

B
D l7<0>‘l E
N4
n°
VRS | A
H | V<§IJ
NA
v ORERO
N4 NN
(o) P Q l7<>>‘l R
NA
) ©
N4 NA
U @l Vv
N4 ]
W X J
WaeyZerecnt I | Semirect
B 54(478-259)-801 A 493:17
D 86+8,5+3,6+45-180 B (22,25+24,15)+53,7-163,68
E 3,9:7,2+6,9+83,5-168,23 C (18,5+18,9+127,5)+1,82-4,415
G 17+23-5436 D 234,8+2355,64:18,8 +386,9
H (17+98)(87-43):2+208 F ((13+56)+(167-96)): 23 +438
J 48469872:8956 H 82,7+13,9-864,53
M 2088:36 I 11293,04: 36,08
N 34281:879 K 987-(23,7+6,4-82,1)-496,42
O 72,4+(23+7-82)+13,4 L 2+3+3+13
R 6231-(65¢5,8+76)+9 P 11+(385:5-48:8)
T 4331,88-45,9¢83,2 Q 54¢37+2341+4314+3
U 147,9+8¢6,4-65,1 R (9,7+13,3)+ (37,28 +63,72)
V 3,3+(31,1+13,43,5)-0,4 S (142,3-125,3) 31
W (5,4+5,5+28,2):0,25+1 X 41745:907,5

@ TEXAS INSTRUMENTS 2007



ENGABE, KORREATUR, SCROLLEN UMD RECHNEN

Wenn du wissen willst, welcher englische Sirmspruch sich hinter den 20 Silben verbirgt, dann

musst du die Aufgaben [6sen. Die Ergebnisse liefern dir die Silben, die du aneinanderketten

sollst, um die Losung zu erfahren. Achte besonders auf die diversen Minuszeichen, mal sind
sie Vorzeichen, mal sind sie Rechenzeichen.

S _2347 2437 " —314|" " a8s|" -574
3 20| _aal " 7636|  —gs| " o4
ep ne WOI‘ lo |lau
7T _93.2|" 67| 19,3| " ' 65,3 79,1
ghs |you and |th ' |lau
‘ 16,7 - 641 - 7,215 -3 8,35

Ergebnis Silben

(~0,5)+0,7-3,9+(-2,2) +0,12
(—18)+(—7,5)—(—108)
(0,5+7,8)+(~0,5+1,42)
3231 (—19) + (—4002) : (- 87)
(—27,63—80,45) : (- 5,6)
19,985 : (-0,35)
(—16,75)+2,8—42+(—3)
163,66:9,8

341,641 (~14,6)

18,4+ (~7,5)—(~3)*3+3+5

. —61,5-198,6—380,9

8741 (-23) +4
—16,8+3,8°16,5-36,5
98,3+(—5,7)+82,25+6,9
96,32:(~17,2)-25,5
(=0,5)*(=17)—(-40)
—38,7-12,64—4,1
(—27,4+42,6)+(-6,5)+10,8
11930,31: (- 182,7)
(—19,5+38,6)*5,2—32,32

© ©® N o g s Db

—r
i

—r
-k

—r
N

—h
L

—h
bl

—r
o

—h
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HU:I RVORLAGEN ZUM Ti-30XS NULTIAEW™

ANZARL OER NACHAOMMASTELLEN

Wenn dein Rechher automatisch das Ergebnis runden soll bzw.

du die Anzahl der Nachkommastellen einschranken méchtest,

dann musst du zunachst die Taste driicken.

’ Bewege dich mit [V PP aufFLOATZ

FIit LES

_EAD _GRAD
ZCI EHNHG
T o1z -cHl-'E'.-‘ )

LLﬁ:EIC i

und bestatige mit @

Alle Aufgaben, die du jetzt berechnest, rundet der Rechner
auf zwei Nachkommastellen.

Beispiel: 12,0568 + 4,56

CIEJCIEIEOEICOEILIEIE
FIX weist dich darauf hin, dass

@ Nachkommastellen einge,stellt wurden.

12, 268+4, 36

m et :' -
@
Wenn du das »genaue« Ergebnis haben mochtest,

dann hilft diese Tastenfolge: ,
FIX verschwindet
ﬂg aus der Anzeige.

DEG DES g

i oF 1 "En 12.565+4, 36
[VV] @ _IEIiiEEE'IEEE-?EEl @ Sd. FO54E

Berechne die Aufgaben und runde auf die angegebene Stelle. In jeder - hoffentlich - richtigen
Losung kommt nur einmal die Ziffer 5 vor. Wenn du jetzt an dieser Stelle den Buchstaben
hotierst, der in der oberen Leiste zu finden ist, erhdltst du ein Losungswort. Wie heifdt es?

59,465 « 21,82

(2. Nachkommastelle)
24,52 + 13,52

(3. Nachkommastelle)
56,845 — 2,35896

(4. Nachkommastelle)
17,44 - 158,049

(2. Nachkommastelle)
2,64 - 3,2313

(5. Nachkommastelle)
971487,68 : 56897
(4. Nachkommastelle)

LOUOUU
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ROPIERVORLAGEN ZUM T-30XS NULTIVIEL™

ANZARL OER NACHAOMMASTELLEN

Bei diesem Ratsel werden Felder geschwarzt, damit du die Umrisse eines
Tieres erkennen kannst. Welche Felder du ausmalen sollst, sagen dir die Ergebnisse der
19 Aufgaben. Allerdings musst du genau aufpassen, auf wie viele Nachkommastellen das
Ergebnis gerundet werden soll.

240,5032 : 4 2,724675 « 4,89647 14,08973 — 6,7299 3,74 + 6,121358

1 Nachkommastelle 5 Nachkommastellen 2 Nachkommastellen 1 Nachkommastelle

2 :202,635121 28,3413 « 23,565 2,94536 + 10,12959 2,34 2,7 ¢2,6762
5 Nachkommastellen 1 Nachkommastelle 2 Nachkommastellen 3 Nachkommastellen
7,832389 : 13,98 1,9+1,8+2,33807 0,03451 « 2,67578 17,89+ 11,1548

2 Nachkommastellen 4 Nachkommastellen 6 Nachkommastellen 2 Nachkommastellen
8,6 * 6,6190289 36,896868 : 7,65 8,826 « 12,525 6,9+ 9,015142

4 Nachkommastellen 2 Nachkommastellen 1 Nachkommastelle 3 Nachkommastellen
48,931046 : 3,8 378,23 : 6,892 3258,2 : 5,34 -197,7111897

6 Nachkommastellen 2 Nachkommastellen 4 Nachkommastellen

25,71
123,62
78,29
5,09 a :
62,204
56,91
: 12,876591

101 0,092341
13,34129 b
0,003
13,07 @
77,5 64,908721
55,2 7,36
967,9345 1,009

12,9
0,91
789,4

6211,4 11,71 8,57
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PROF. UR. A. BRALIS
ROPIERVORLAGEN ZUN TI-30XS MULTIVIEL™
RECHNUNG WIE SIE I BUCHE STEHT
|93 FAD GRAD -
%Li; 5:-: : r.-E-.lqul.- -
uls nis=Y4EEFESQ
GEfoh img FH THHR 1N T

Das ist die sogenannte
Toggle-Taste. Sie wandelt
unter anderem Brliche

in Dezimalbriiche um.

f<»d

@ bewirkt dasselbe.

2OB®

Wenh du deinen Rechner auf MATHFPRINT eingestellt hast, dann
erfolgt die Darstellung von Briichen wie in deinem Mathematikbuch.

.[Z][V]

INSIERIERL -

DEG g
2, -1 25
=toz 3
Das Ergebnis wird als
unechter Bruch angezeigt.
14> U3
DEG dop
=, -1 ==
=toz =
== i
= Al 4z
Das Ergebnis wird als
gemischte Zahl angezeigt.
DE: g
ZE ot 1
= raeli 4=
4i. 4. 1EEEEEEGYT
= Das Ergebnis wird als

Dezimalbruch angezeigt.

ia>Ug

DEG
. - AN 5
Was passiert, wenn du die Einstellung CLASSIC wahlst? Aiz=hcersa
F s HATHFRIHT

DEG g

. Ui . 25534 5ul A2 226
OO @

DEG g DEG g

a3t Inlrd 2205 2554 Aul o2 226

SEErIeLE  4nlcE €@ | Socreln 4u1cs

G 1B e

4, lGEEEEEE T

Die Einstellung MATHFPRINT bietet den Vorteil, dass die Briiche sehr Ubersichtlich dargestellt werden.
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AROCITION UND .III'.'TI?:"II TTION VON BRUCHEN

DEG e
= 5 11
=5 =
11 . n n
? .- _.-'-II-I_I_.-.

Damit du dich ein wenig mit den Bruchrechentasten vertraut machen kannst, habe ich hier
ein Ratsel fiir dich. Vom Start aus musst du einen Weg durch das Labyrinth finden.
Links oder rechts des Weges findest du jeweils Buchstaben, die du aneinander reihen

musst, um einen englischen Ldsungsspruch zu finden, der so viel besagt, dass zu

viele Kéche den Brei verderben. Lose schnell die 25 Additions- und Subtraktionsaufgaben.

Deine richtigen Losungen zeigen dir den Weg.

sTART D 2+38 D L1 o5 8.2 521 15 1.3
Be3 D Bogeleh D23 el e §-3
Ped B3 i3 D i1 bl
g+ D §-3 D f+p D H-FD 0D E-5
27 19 17 711\ 71)
3224 21 24 6

1

ow|u;

Bl

\.
g|

N

_\|

=3

_\lm
4
&

N
(EJEN]

N N X

2

-
OIN

AO')
olw

%
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OPIERVORLAGEN ZUM T1-30X5 MULTIIEL™

ACOITION, SUBTRARTION,

MULTIPLIRA

y

101"

I / ]
LI L
O BRULCHE

/

Bei der Eingabe von gemischten Zahlen musst du manchmal ein wenig tricksen. Nimm z. B. die erste

Aufgabe. Wie gibst du 6+ + 213 ein?
‘ Ui
[OC@A
U3 ,
(2]

V1@

D[v]ERD@ @

[» 1]

n n
ioU;

-1, =3
=421 ==

TE‘ .|_1 1.:.
=T p Tl

o
[

(1 | I,

=] *

=] M

min

Rechne die Kettenaufgabe durch und trage die Ergebnisse in die Kastchen ein.

Jedes Ergebnis sagt dir, welche Punkte du miteinander verbinden musst.

Allerdings werden nicht alle Punkte benstigt. Du erhdltst ein riesiges Tier.

23 . 30
‘8ﬂ Z@ * 329

STAR:lI'_'_ 21%
6 =
7

[ ]
L»)'»—
W
N[

g

+
o0
W=

»
.72 5 3 1. .73
1757 +1g * 433 +1010@ 275 3
13 251 16 5 25
+19m@ 35 —453 *515 1383
. 68 5 11 23 143
F 505 —261‘4@ +15%@ -lm@ * 1336 3
17 1269 25 223 . 692
-2 1563 - 8% * 535 771 @ >
100 17 21 1 1
* 257 +93; -45 * 3595 - 47140 >
DAL .22 +12 . 175 .13
144 Posg @ 12 @ i @ 544 >
29 67 103 132 3
+30 -1%@ * 13 75 +15% >
5 469 53
24% lm —I%E
9l 14%’ 4l
3 li 1 1 o7 81 .”
3i .321—0 o 11 077 1620 | .2 le
@53 o563 ° 1 e 1 1135 3
’ ot 199 o173 213 Oly, ° s 5°
21 e 1035 6% Lo o
Te gk s ° 12 12. 3734 103
T 5 1 1
2350 o 185 Iy, 121 ] *3; 390 523 1 ol
o 2710 6 8 e e i
*313 . Ba e ey 315 5" sTaRT 0| 173 e
1 775 START , 1 8 3
eal * sk T & 1343
128 23 e334 305, o6 . 47 *223;
® " o063 o 5 | 6e 143 ¢29% 20%. | 51 °
1 242  87e ! 8 124 2@ 5
6 o9
153 253 ° 3 i1 e 2o 175
* Yot © @ 12%5 94
° o 15 ; ® 5 0 oyl 1 1
3 44 4 o113 d 2175 2 323 ° 0345 °
185 5 N2 3 . ° | 3
5 e16 1 23
7L ° 8 191 326 310
1 11 Y .10 [ J 28§
® 285 24%.0 ll 03 ° 61 15%
3%.0271 7 1645 14% .1 o *5y °
2 175 133
05 8
5 5
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ROF. OR. H. BRKLUS

,,n ItR//'UP,.Ff EN ZU THI0X5 UL TIAEL™
ANDELN VON BRUCHEN IN DEZIMALBRIUICHE

Mit der Toggle-Taste ist es kein Problem, einen Bruch in einen Dezimalbruch umzuwandeln.
Umgekehrt geht das natiirlich auch.

(o

(o

2J(5]

0, Q25

DEG

1
FYa)

toggle-key-Taste [to toggle (engl.) - umschalten]

Wenn du wissen willst, welcher englische Spruch sich hinter den 20 Silben verbirgt, dann wandle schnell
die Dezimalbriiche in echte Briiche um. Die Ergebnisse verraten dir, wie die Silben von oben nach unten
anzuordnen sind. Der Spruch besagt so viel, dass man erst einen Baum erklimmen muss,
wenn man Obst essen mochte. In Deutschland wiirde man sagen: »0Ohne Fleifd kein Preis«.

1. 0,09375 11. 0,4625

2. 0,625 12. 0,16

3. 075 13. 0,064

4. 05 14. 0,44

5. 04 15. 0,4375

6. 0,62 16. 0,0048

7. 0512 17. 0,45

8. 05625 18. 0,525

9. 0,875 19. 0,416

10. 0,1125 20. 0,048
o) 52 31 4 37
8 tb 125 tr 5 g 25 gt 80 MU
7 2 21 7 9
s frull> (][~ he|le cl [ bt
9 6. 11 9 y 1
16 bg 5 eelllz gt il it 112 mou
8 y 64 3 3 3
125 f[r 25 tElle  at ez tm 2 hg
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ans = (engl.) answer
Antwort

Dein Rechner speichert das letzte Ergebnis deiner Berechnungen
unter ANS ab. Selbst wenn du den Rechner ausschaltest,
bleibt das letzte Ergebnis unter ANS erhalten.

Beispiel: 17 + 4

A@®»E@

LEG oy

17+4 21

off
Schalte den Rechner aus @ und wieder ein .

ans

@ (-) @ driickst, erhaltst du das

Wenn du jetzt

DEG dep

= 2
Ergebnis der letzten Rechnung: Ans 1

Du kannst sofort mit diesem Ergebnis weiterrechnen eine der

Operationstasten E) @ @

driicken, um in deinen Berechnungen weiterzumachen.

Wenn du wissen willst, welche Zahl sich in der Mitte
des Schneckenhauses befindet, dann 16se schnell
die lange Kettenaufgabe. Nutze aus, dass du das

letzte Ergebnis durch Driicken einer beliebigen + 76,5
Operationstaste wieder aufrufen kannst. Das *2,8
geht wirklich ganz schnell. —_616
: 8
* 6,5 -1895% :3 \ _g¢
17
°0 *9
- 851
-68 : 21 112 =
. +10
. -3 : 65
312 : 0,05
0,01 _285
:25
+ 0,25
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PRUZENTRECHNUNG

% > %
DO O

erhalt 24,50 €.

Mit der Prozentrechentaste sieht das so aus:

6)(9)(0

OESOD

Das Prozentzeichen ( % ) diirfte dir nicht so ganz unbekannt
sein und bedeutet Hundertstel. 5 % von 690 € heifl’t nichts
anderes als »Teile die ©90 € in hundert gleiche Teile und nimm
5 davon«. Das kann man zur Not noch im Kopf rechnen und man

DEG

4.3

Ao

> %

in Prozent angeben.

AOErIdOH®

Mit @ kannst du einen Bruch oder einen Dezimalbruch

ini=

DES R

.
200

Ein Autohandler verkauft einen Bolls Boys fiir 31000 €. Auf diesen FPreis
wird noch 19 % Mehrwertsteuer erhoben. Was muss der Kaufer zahlen?

N ———

1@ (0] (o DE O

3)(1

(o

o

(o

3100041 35+31

o

m

] g

oz
L

T
(]

Der Kaufer muss 36 890 € bezahlen.

Herr Paynix erhalt beim Kauf seines Neuwagens & % Rabatt und spart
dadurch 4960 €. Was sollte der Neuwagen urspriinglich kosten?

DES dep

% FIE0+2% 2000
COBHOEOEESdO®
Das Auto sollte urspriinglich 62 000 € kosten.
@ TEXAS INSTRUMENTS 2007 ;’5
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Wennh du die Prozentaufgaben nachrechnest, wirst du feststellen, dass einige Aufgaben
richtige, andere falsche Ergebnisse haben. Kreuze den entsprechenden
Buchstaben an und du erhiltst bei richtiger Losung ein englisches Sprichwort,
dass uns rat, nie »aus der Schule zu plaudern«. Korrigiere bitte die falschen Ergebnisse.

richtig falsch

Die Wohnungsmiete von 424 € wird um 7 % erhdéht.
Der Mieter muss jetzt 456,38 € bezahlen.

Knobis hat den Preis von 1021 € fiir einen Computer um 15 % gesenkt
und zeichnet ihn jetzt mit einem Preis von 870,37 € aus.

Bauer Paule Potatoe lieferte im letzten Jahr 62 Tonnen Kartoffeln an die
Firma Ships-Fresh. In diesem Jahr erntete er 12 % weniger, namlich 54 560 kg.

% von 3 640 € sind 245,80 €.

Herr Paynix sparte bei 4 % Rabatt beim Kauf eines Flatscreens 65,60 €.
Der Originalpreis betrug 1 640 €.

Sender wie RTF oder MATT1 dirrfen maximal 20 % der Sendezeit Werbung bringen.
Das sind bei 18 Stunden Sendezeit 3 Stunden und 36 Minuten.

1992 wurde in Wombledumms das Preisgeld um 10 % erhéht und betrug
4 416 819 £. Im Jahr zuvor waren es nur lumpige 3 975 137 £.

Gaértner Greenthumb veredelt 300 Apfelwildlinge. Er weiB, dass die
Veredelung bei 85 % der Wildlinge klappt und rechnet mit 260 Apfelb&dumen.

MacUrban gewéhrte auf einen Pullover, der 85 € kostete,
12 % Rabatt und verlangte nur noch 78,40 €.

Von den 472 Schilern und Schilerinnen der Realschule an der Hellingmofer StraB3e sind
75 % auBerordentlich begabt. Das sind insgesamt 354 Jungen und Mé&dchen.

Herr Save-Emsig spart jeden Monat 5 % seines Gehaltes, nédmlich 135 €.
Er bezieht ein Gehalt von 2 700 €.

Erika Holi-Day zahlte flr ihren 10-t&gigen Urlaub 75 € pro Tag abzuglich 15 %,
weil Vorsaison war. Die Rechnung des Hotels belief sich auf 673,50 €.

145 t RUben und rechnet mit einem Zuckerertrag von 26,1 t.

Der Architekt Buildnix Uberschritt den Kostenvoranschlag eines Hauses um 17 400 €, das
waren 4 % der Gesamtsumme von 435 000 €.

Bei einer Bundestagswahl wurde in einer Stadt mit 243 000 Wahlberechtigten die
Wahlbeteiligung mit 59 % angegeben, das waren 143 730 Stimmzettel.

% von 2 560 kg sind 1 664 kg.

Die Erdoberflache betragt ungefahr 510 000 000 km2. Davon sind
30 % Festland. Die Meeresoberflache betragt 359 000 000 km>.

Die Rapgruppe »Give peas a chance« erhielt fir einen Auftritt 325 000 €. Der Manager
Singnix erhielt davon 21 %. Der Gruppe blieben noch 256 750 €.

Von einem Eisberg sieht man 14 % der gesamten Hoéhe; Uber dem Wasser wurde er mit
51,80 m gemessen. Die Gesamthdhe des Eisbergs betrédgt 390 m.

Herr Radab verkaufte sein Auto fir 9 800 €; das waren noch 35 % des Neupreises.
Herr Radab hatte vor Jahren 28 000 € fiir den Pkw bezahlt.

Der Mathelehrer Drybone erhélt eine Pension von 3010,23 €, das sind
75 % seines letzten Gehaltes. Die Hohe dieses Gehalts lag bei 4473,80 €.

% von 2 340 t sind 891 t.

Doris Decker erhielt beim Kauf eines Tennisschlager 30 % Rabatt und bezahlte
nur noch 175 €. Urspriinglich hatte der Schldager 227,50 € gekostet.

OO M 2 = = O P I = — 3= O =

27 % von 73 800 £ sind 19 926 £.

P

MacMoneypenny zahlte fir den neuen BMW im Wert von 63 000 € 48 % an, den Rest
zahlte er in 24 Monatsraten ab. Eine Rate betragt 1 365 €.

[
[
[
-
[
[
[
[
[
[
[
| o
[Der Zuckergehalt von Riben liegt bei 18 %. Die Firma Brutella erhélt von Bauer MacRunkel
[
[
=
[
[
[
[
[
G
[
[
[

O MmN OECH W = 2= T g 0O =

o

~_ AN A A A AN AN AN A A A AN AN AN A A A AN A A A A AN AN

]
-
M|

@ TEXAS INSTRUMENTS 2007



FPROF. UR. A. BARUS

KOPIERVORLAGEN ZUM TH3OXS UL TIIEL™
ARONSTANTE DPERATIDNEN

Celsius in Fahrenheit
umwandeln heiBt mit
9 multiplizieren, durch
5 dividieren und 32 Grad
addieren.

... das alles kann
mich nur periphar
tangieren.

F=2.C+32

... ich habe ein
dickes Fell.

Temperaturen misst man meist in °C (Grad Celsius). In Amerika
dagegen wird die Einheit °F (Grad Fahrenheit) benutzt.

Daniel Gabriel Fahrenheit (1666 - 1756) war ein deutscher
Physiker, der das Quecksilberthermometer einfihrte und eine nach
ihm benannte, in England und Amerika gebrauchliche
Temperaturskala einfiihrte.

Stell dir vor, du miisstest fiir amerikanische Wetterberichte
jeweils die Angaben von °C in °F umrechnen. Die viele Eintipperei
wiirde dich nach kurzer Zeit »auf die Palme« bringen.

Da hilft. die @ C:) - Taste.

Gleichbleibende Recheﬂoperationeﬂ wie + 2, — 4 oder :7, die immer
wieder durchgefiihrt werden sollen, lassen sich namlich speichern.

DOOOD BN I ORI

zeigt an, dass eine Operation
gespeichert ist

DES

3 DEE
T, = =7E=
2dH=+32
Du willst 24 °C in Fahrenheit umwandeln: |2|(4 @o gl = =
U wi in Fahrenheit umwande | =7E =55
E
N
24 °C = 75,2 °F
K DES o
T -
=A0k=+ 3 =
Du willst — 30 °C in Fahrenheit umwandeln: (—)) 3 )( 0 @ mUHE+ae
#
K verschwindet aus —30°C & —22 °F
der Anzeige %
DEG g
Wenn du den Rechner jetzt flir andere Berechnungen s T R -
brauchst, darfst du nicht vergessen, die konstante @ @ "'I:I"I':§+':'"':
Operation zu I6schen:
(©) TEXAS INSTRUMENTS 2007 ]



ARONSTANTE DPERATIONEN

Als Viehziichter Q. Fladen den neuen Cowboy fragte, welchen
Lohn er haben mochte, sagte der: »Im ersten Monat gibst du
mir eine Kuh, im darauffolgenden Monat zwei Kiihe,

im néchsten Monat vier Kiihe, also immer doppelt so viel Kiihe
wie im vorhergehenden Monat.«

Q. Fladen war einverstanden, umfasste doch seine

Herde nach letzter Schatzung seiner Cowboys

an die 17 OO0 OO0 Rindviecher.

Nach zwei Jahren raufte sich Q Fladen jedoch die Haare

und schrie: »Was fiir ein riesiges Rindvieh ich doch binl«

K
Finde mit Hilfe @ @ @ @ @ heraus, warum Q. Fladen so sauer war.

Wie viele Rindviecher erhielt der Cowboy im Wie viele Rindviecher hatte er zusammen am Ende des

1. Monat? 1. Monat?
2. Monat? 2. Monat?
3. Monat? 3. Monat?
4, Monat? 4, Monat?
5. Monat? 5. Monat?
©. Monat? 6. Monat?
7. Monat? 7. Monat?
&. Monat? &. Monat?
9. Monat? 9. Monat?
10. Monat? “ | 10. Monat?
1. Monat? “‘ 1. Monat?
12. Monat? “‘. 12. Monat?
13, Monat? “‘. 13, Monat?
14. Monat? ““. 14, Monat?
15. Monat? ““. 15. Monat?
16. Monat? .¢.¢.¢.¢. 16. Monat?
17. Monat? “.. 17. Monat?
18. Monat? 18. Monat?
19. Monat? 19. Monat?
20. Monat? 20. Monat?
21. Monat? 21. Monat?
22. Monat? 22. Monat?
22. Monat? 23. Monat?
24. Monat? 24, Monat?

@ TEXAS INSTRUMENTS 2007
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TS

MultiView

NPT AS DTS hT S

DEG
_FAD _GREAD
"I I EHNG
nilz=4EEFZS
LLA=ZZ I' [HH THER 1M 1]

OTENZEN UND WURZELN

i EAD GRAD

{JgicI EHG
Qi1lzZZ4EEF7SD
CLAZEIC HLENGIEAG

Wenn du deinen Rechner auf MATHFPRINT eingestellt hast, dann
erfolgt die Darstellung mathematischer Ausdriicke wie in deinem
Mathematikbuch.

Beispiel 2: JECEERV-CUE PE

u@uv]@@ec%w@

Beispiel 3: [V 5764801 « 38

hier gibst du 5 ein

5
Beispiel 1: 16 'V 537824

S T
AOEO@X | 15+
5 )

muss nicht eingegeben werden hier gibst du 537824 ein

B> 16EEGEIEIER]IG
16$5I§3?§§3—m

-~ = ]
1e4=] 537224

muss nicht eingegeben werden

e~ EGE

Beispiel 4: g .Sk

@@%?

6)(a](s](o](@] [Zg@@@

569
Gl

muss hicht eingegeben werden =[5FE4201+3%
2927
DES ey
- - ek By
B 25 7IED 215

muss nicht eingegeben werden

@ TEXAS INSTRUMENTS 2007
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[41a73e

5 vk D
o 1015-V243
D 24-V312900721

6-V141420761 D 162 V19487171
S
S
S

Start
284313384

22-322-698

3V 873722816
14 -4V 2655237841
6
228 V4826809

5:9°42.53

74+ 789

O O O 0 0 0

133 +22-37

POTENZEN UND WURZELN
Durch dieses Spinnennetz musst du einen ganz bestimmten Pfad finden.
Dabei helfen dir die 27 Aufgaben. Deine - hoffentlich richtigen - Lésungen

zeigen dir den Weg und damit auch ein englisches Sprichwort, das
tibersetzt heifst: »Ein halbes Brot ist besser als liberhaupt kein Brot«.

8+ —1207

522358
V10471696
211 +V 224676
243 . V6436343
25 28398241
V726572699
5- V139798359

47— 13386

195 - V83521
46 _ 540

3. 16436343

55224122

=

=
=
=
=
=
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Fiir das Rechnen mit Quadratwurzeln gelten einige Regeln.

Quadratwurzeln mit gleichem Radikanden kénnen
addiert oder subtrahiert werden.

Beispiel: 5V6 +2V6 —4V6 =3V6

Quadratwurzeln werden multipliziert, indem man die
Radikanden multipliziert

Beispiel: Ya Vb =Vab ab>0
Aus einem Produkt wird die Quadratwurzel gezogen,
indem man aus jedem Faktor die Wurzel zieht.

Beispiel: Vab =Va - Vb  ab>0

Diese Rechenregel wendet dein Rechner

»ohne zu Murren« an:

sle+zle-4l8

A =

Quadratwurzeln kénnen somit auch

»teilweise« gezogen werden:

Beispiel:

VI8 = V-2 =312 =3V2

Kein Problem fiir deinen Rechner:

Und wenn du wissen willst, wie grofd ein Wurzelausdruck wirklich ist,

driickst du die Toggle-Taste: °

12 ! | E

DEG g

I1g [z
3._"_‘._-'“

4, 242640657

Wenn der Nenner einer Bruchzahl aus einer Wurzel besteht, dann lasst sich dieser Nenner durch

Umformen der Bruchzahl rational machen.

2 25 245
V5 " V5.¥6 ~ 5

Beispiel:

Null Problemol

e

DEG

ha
nj= .
"l

Etwas schwieriger wird das Rationalmachen des Nenners, wenn der Nenner zweigliedrig ist und

Quadratwurzeln enthalt.

DEG ey
= ==
Beispiele: —2— - —208-Y2) _2(-12) _s-2V2 | 35 —elE+6
"3+V2 T (3+Y2)(3-12) 9-2 - i
2 2 (/5 +V2) _2(5+Y2) _2V5 +2V2 _= zlE+2[Z
V5 —V2 = (5 -V2)(/5 +V2) = 5-2 2 Te-1z =
Du bist jetzt sicherlich in der Lage, ein paar Aufgaben zu rechnen.
(©) TEXAS INSTRUMENTS 2007 21



RECHNEN MIT WURZELN

Hier siehst du 15 Aufgaben zum Wurzelziehen und die dazugehdrigen Losungen,

die allerdings ein wenig durcheinander geraten sind. Ordne den Aufgaben die richtigen
Losungen zu und du erhaltst einen englischen Sinnspruch.

@ N 4[7+4Z
V48 +V75 - V108 H s
3‘/? + 8\/€ +4V5 E
S
ﬁ T
5Y12 91%
V5 §)
. —
3V3 G
) —
V-g _\/? T 11, 10532554
N
4413 S 0. TEIS00353
Vg + V2 o
Y8 -v2 I 33.54101966
20
V7 -T2 N i osorarace
2 -2.ﬁ+é
2 —\3 R
12 e
YT V5 U
V5 +V3 215
V513 I
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Ih den Naturwissenschaften hat man es sehr oft entweder mit
riesig grofden oder sehr kleinen Zahlen zu tun.

Entfernung Erde -
Volumen der Erde
Durchmesser eines Atomkerns
Dauer eines Blitzes

149 600 000 km

1 080 000 000 000 km?
0,000 000 000 001 cm
0,000 1s

Derartig grofe bzw. kleine Zahlen schreibt man lieber mit

Hilfe der Zehﬂerpotenzeﬂ und sagt, die Zahl ist in
wissenschaftlicher Schreibweise (Notation) dargestellt.

CETETIEIME 149 600 000 km = 1,496 « 108 km

Das geht mit dem Rechner ganz schrell:

(1](-)C4a]9) G)QgN_J

In der wissenschaftlichen
1.49e+10%

Sonne

NPT AS DTS hT S

DEG ot

45000
o.o1z2

4.5+10%
L2H10 72

DEG
Schreibweise mit Zehner-
potenzen gibt der Exponent
an, um wie viele Stellen man
das Komma nach rechts
verschieben muss.

— e Das Komma wird um
1.49ex10% R & Stellen nach rechts
142800000 | verschoben. Fehlende Ziffern
' > | werden mit Nullen aufgefillt.
CEIGTJEIRE 0,0001s=1+10%s

g Das Komma wird um

A @ @ 141074 0. 0001 | 4 stelien nach links
'« | verschoben. Fehlende Ziffern
werden mit Nullen aufgeflllt.

Zehnerpotenzen lassen sich auch liber folgende Tasten anzeigen:

i 1= 100000000
@ 9 10 4
@ ’ D@ 10®  looooooooo mehr zls 10 Stellen ksnnen
@( log )(1 (0 @ ini= 110" hicht angezeigt werden
- 107 555
DoPP@® | ., 0. 001
1000
10~ - =3 s Merke: 9 Nullen
10 =
| “VMaole™s™ | - & oder 9 Nach-
@ 9)[(=))|9) @ 0, Q00000001 @ ooer Y L
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Hier siehst du 15 Aufgaben und die dazugehdrigen Losungen,

die allerdings ein wenig durcheinander geraten sind. Ordne den Aufgaben die richtigen

Losungen zu und du erhaltst einen englischen Sinnspruch.

7,4+107+1,82+103

3,67 106 +8,5+10+

45+105+58 108
2,1+10%+8,3+10°

1 Lichtjahr = 9 460 500 000 000 000 m

0,000 000 000 000 061 g

30000 - 170000 + 400000

0,0000000475 : 320

410 4 9212 4 129

4
— 5683106

0,0087 + 107 : (0,0004 - 108)

7+10%5106+1,8+10%

0,00042 - 0,000017 = 0,000023

630000000 : 0,0003

Durchmesser eines
Wasserstoffatoms: 0,00000001 cm

Die Masse der Erde betragt
5974 000 000 000 000 000 000 000 kg

W

2

E
-3.0243373%10 711
1.3468+1011
1#107F

S
© Z.1#10=
I.T2EITR1eEw10
& 1.6422+10712
Eﬂ 2.04%1015

E
5. 97104
55 .
14. 97415244
9. 460541015

E
G110 "14

S
Z.17S%10714
O, DODEs3Ze?y

1.484375+10 "7
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I' l'l ,N

o 0 Dozl ,C
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Wt ItR//’UP AGEN ZUNM
CODmc! COomm NG S ST NSINDIC DS LN NG
I-L,U\I,U.LJI Il' ll' ILI_I [- o rc ILLU.U\I.LI 1} /-l L
Quadrat u=4-a
e eZ
a A=2a2 oder A= >
a
Rechteck — Uu=2<a+2+b oder u=2<(a+b)
f
. A=a-b
a
Raute a_~TN a u=4-a
(Rhombus) e | f ™ Ao
~ L ~ 2
—"'—‘\
Drachen 4__,..'51--": f\f\ Uu=2<a+2+b oder u=2+(a+b)
_e-f
a~~ & / ’b A= 2
<
Parallelogramn;] _ Ju=2+:a+2+b oder u=2+(a+b)
_ h, —/
b/ h, A=a-<h,oderA=Db+h,
L
a
Dreieck A u=a+b+c
\ . beh ceh
5/ h, a 5 oder A= ® oder A= 2°
/'/' ha : 2
// h, \ Du kannst dir auch merken: Grundseite mal Héhe durch 2.
Z E A\
c
Trapez ¢ (auch g, moglich) Uu=a+b+c+d
/ \
/ A=m-+h mit m=2%¢
d m \ b 2 g,+9
/ H In vielen Mathematikbiichern findest du: A = % *h
/ J \ Du kannst dir auch merken: Addiere die beiden parallelen
L A Seiten, dividiere durch 2 und multipliziere mit der H6he.
a (auch g, moglich)
regelmaBiges "\ u=6a
Sechseck 7 A A g 3
a
h
& J

@ TEXAS INSTRUMENTS 2007
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" Wie grofs ist der Flacheninhalt der dreizehn Figuren? Zur Auswahl stehen 22 Ergebnisse,

voh denen - klaro - hur dreizehn richtig sein kdnnen. Bei richtiger Losung ergeben die
danebenstehenden Buchstaben - von oben nach unten gelesen - das englische Wort

flir eine Festivitat, wo es lustig hergeht.

Runde deine Ergebnisse - wenn notig - auf zwei Stellen nach dem Komma.

—34cm————

26 cm

14 cm

—32 cm——|

18 CM—|

————44cm—p|

—26 cm——|

36 cm———®

10 cm 10 cm

16 cmﬁ

40 cm—————— P

—2,6 Cm——B

1,8 cm

~—30cm——

ri29 cm——m]

t—30 cm——B

8cm

20 cm

12cm 9cm

l—22 CM—P

e—36CM—— Py

—45cm——— B

l-—20 cm—|

——26 cm——P]

—20 cm*L—ZO cm#ZO cm—=

—25 cm——p|
—21 cm—m|

l-t—18 cm—

t——30 cm——®

s
24 cm

lt—34CM———

l—40Ccm——py

15cm

100,50 cm?
408,00 cm?
750,00 cm?
742,50 cm?
304,50 cm?
540,50 cm?
380,25 cm?
468,00 cm?
320,00 cm?
112,50 cm?
625,00 cm?
213,10 cm?
1600,00 cm?
234,00 cm?
232,50 cm?
844,00 cm?
940,00 cm?
1432,30 cm?
1158,90 cm?
880,00 cm?
927,50 cm?
540,00 cm?

11 cm

Z20—CH>ONO0O—=ZT=->rZmrouv.<wm
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BENUTZUNG DER

verwenden.

legt die O in Speicher a ab.

—
CFE

legt die & in Speicher b ab.

N
MER

Du kannst reelle Zahlen oder Ausdriicke, die reelle Zahlen
ergeben wie z. B. 192 « T, in einer der sieben Speicher‘variablen
XY, Z, t, a, b oder ¢ ablegen und bei weiteren Rechnungen

yzt yzt
BErEneEnEneEn@ED @

yzt yzt yzt yzt yzt yzt
B EDEEEDED @ @

S+3 5
S+a 5
c2+h =

off

Driicke einmal oder schalte den Rechner aus @

Auch wenn in der Anzeige nichts mehr zu sehen ist, bleiben die
Speicherinhalte erhalten.

recall

P
[Tyl
n_n_

]y

-|:—ll

r
i1

DEG

[vvvv]

DES

bringt dich zum Speicher a :.i Il

DES +

= |

damit kannst du jetzt
weiterarbeiten

recall Sk

COEDEY) [vrvvv] D D

DEG

40

Der Vorteil der Speicher besteht darin, dass man Ergebnisse, die man bei spateren Berechnungen

braucht, »zwischenlagert« und bei Bedarf wieder »hervorholt«.

clear var

@ putzt die 5peichcr leer,

=
om
In

DES

wenn du @ driickst.

recall

Schau es dir mit @ [ VVVVYY ] selber an:
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IN. 1. D0
sl ltE’//'UPI.H GEN ZUM TI-30XS AULTIVIEL™
BENUTZUNG DER SPE /f l' l'n P

WURZELZIEHED "Iil’ HERDN

Heron von Alexandrien (um G0 hach Christi) hatte den Beinamen »der Mechaniker«, weil er sich vor allem
mit Vermessungskunde, Geschiitzkunde sowie Mechanik mit Hebel, Keil und Flaschenzug beschaftigte.
Er hat ein Verfahren zum Wurzelziehen entwickelt. Er dachte sich: »Wenn ich die Wurzel aus 50

ziehen will, so suche ich doch lediglich die Seitenlénge eines Quadrates, das einen Flacheninhalt von

50 Einheiten (cm?, dm?, m?) aufweist. Ich fange mal ganz gemiitlich mit einem Rechteck an, das diesen
Flacheninhalt hat und nahere mich allmahlich einem Quadrat.«

Gesagt, getan, sein erstes Rechteck sah vielleicht so aus:

A =50 FE (Fldacheneinheiten) b,=4

a,=12,5
% Das bedeutet eigentlich, dass Heron
gesagt hat: »Die Wurzel aus 50 ist
angendhert 12,5«.
Die Ausgangswerte a, und b, verfeinerte er, indem er den Mittelwert bildete:

a,+b, 125 +4
a="3 " A=
Wenn a, = 8,25, wie grofs ist dann b,? Weil der Flacheninhalt 50 FE betragt, muss b, 6,0606060606

sein, denn 50 : 8,25 = 6,0606060006¢ ... . Sein neues Rechteck sieht jetzt so aus:

a, =825

A = 50 FE (Flicheneinheiten) b, = 6,06
a, =8,25
Weil das alles so hervorragend klappte, machte er weiter mit a, und b, und bildete erneut den Mittelwert:
a, + b, 8,25 + 6,060606061

a=—5 a, = : : 5 a, = 7,15530303
Wenn a, = 7,19530203, wie grofs ist dann b,? Weil der Flacheninhalt ©50 FE betragt, muss

b, ©,9875624246 sein, denn 50 : 7,159530203 = 6,9567824240C.

Du siehst, das Rechteck nimmt zusehends quadratische Form an. Wie geht es weiter? Klar dochl!

a,+b, 7,15530303 + 6,987824246
a,=—5— &= 5

a,=7,071563638 b, = 7,070572021
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E eNUTZUNG DER SPEIL
WURZELZIEHEN NRCH HERON

Wenn man das Verfahren weiterfihrt, kommt man im nachsten Versuch auf

a; +b;

a; = 2

7,071563638 + 7,070572021

a,= 5

a,=7,071067829

b, =7,071067794

Somit hatte Heron schon eine ganz passable Losung gefunden, denn die ersten sechs Nachkommastellen
sind schon identisch. Heron hatte somit angenahert »die Wurzel aus 50 gezogen«.
Klar, mit dem Rechner geht es schneller, aber den hatte Heron von Alexandrien damals leider nicht.

(2na D ERCA)

=1l

DEG g

SIZ

=0
S[Z

DES

A

r.O710eVELR

Du eollst es jetzt einmal Heron gleichtun und nach seinem Verfahren die Wurzel aus 90 ziehen, wobei du

den Speicher

a ausnhnutzen sollst.

(1

Jetzt ermittelst du by,

Bl

Du bildest de

recall

yzt yzt yzt yzt yzt
20 E)e» @ @ @D @ @) @

O IINAAAA - X )

n Mittelwert:

recall

G [vvvv | @@ OR@

Am besten haltst du
die Werte in einer
kleinen Tabelle fest:

Und jetzt lauft immer wieder dieselbe Tastenfolge ab:

Ziehe die Wurzel aus 50
a, 12,5 b, |4
a, 8,25 b,
a, b,
a, b,
a, b,
a'5 b5

yzt yzt yzt yzt
EOOOHDDD

siehe oben

(5]

recall

O] ICINAAAA - X )

recall

@ [vvvv @@ OR@

DES g

12.5+3 2o
12.0%a 12.5
Sd=12.5 g4
[ |
12.5%3 2eo
S0-12.5 d
An=+12.5 16,0
Hh==3 =]
a+12.5 4
HI“IE-"'].E-S lr:'IS
Hhs+2 p ]
Ari=+3 Se 20
Ans+2 =
Flr'r=-r=| .20
Erl '_!- h e e e e a
B, Da0E]a05]
Ans+3. 2 o
14, F10a0a08
Ans=+2

-

e T e T

r e 1SSI03A03

@ TEXAS INSTRUMENTS 2007

c

pr
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FRUC UK. M. oAU D
KOPIERVORLAGEN ZUM THIOXS ML TAEL
BENUTZUNG DER SPEICHER
WURZELZIEHEN NRCH HERON
@ Ans2 7.15530303
Ans+a _ (5530303
1 0 ] ]
recall DE
BIOIO) - ICCINAAA - X ) Ans*a o esz0z03
0+7. 1533030508
| e B Pl ol )
recall res o
Ans+7. 1553030303
@) [ vvrvv | @@ ORI@ Hr' :14 14312728
FI1=~ .2
T OT1S6363S
D a——
7. OF1S63635
Ans+a_ T T _
7. 07 1SE363E
recall DEG ..
BOIO) - ICINAAA - K- AnS2a. irise3538
50+7. 07 19E 36 205¢
I = r L
recall - ['j';? i
@) [ vvvv | @@ ORI@ 213 19636372
.
e arineTezs
@ Ans<z_
|=||-,5-13r LI, 1|_||:-|"CL"-|
7. OF1067E2S
recall DE
@@ @ @ [vvvy] @ @ HHE_}EF A7 106Ta29
S0+7. OF10E o eazd
T OTIOET 54
recall DEi3 g
O@CE)[vvvv @ @ ORI | Ans+7,o710eTE292
21506
Arnz+2
e ariosTals
yzt yzt yzt yzt H ==
) ED €D €D 6 & @ Hr' 7.071067812
Fi==+3
wm" e OTL0ETELE
BOO@EvwywI@@ | Ansa
" m r | [ = R
S0+7.0F 106721156
F OTIOEFELS
]
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Die Werte fiir ag und b, stimmen Uberein, du hast
hach langen Miihen wie Heron angenahert die Wurzel
aus 50 gezogen. Berlicksichtige aber bitte, dass
Heron das alles »zu Fuf3« gerechnet hat.

NUTZUNG DER

701 7l LICIN

I
I\lll (A
nienr

Ziehe die Wurzel aus 50

a, 12,5 b, |4
a, 8,25 b, |6,060606061
a, |7,15530303 | b, |6,987824246
a, |7,071563638 | b, | 7,070572021
a, |7,071067829 | b, |7,071067794
a, |7,071067812 | b, | 7,071067812

Du schaffst es sicherlich, nach diesem Verfahren weitere Wurzeln zu ziehen. Spelchere deine Werte
aber nicht unter a ab, sondern unter x, das erspart dir viel Tlpperel

Ziehe die Wurzel aus 84 Ziehe die Wurzel aus 39

a, 7 b, a, |5 b,
a1 b1 a'1 b1
a2 b2 a2 b2
a, b, a, b,
a4 b4 a4 b4

Ziehe die Wurzel aus 135 Ziehe die Wurzel aus 441
a, |10 b, a, |15 b,
a, b, a, b,
a, b, a, b,
a, b, a, b,
a, b4 a, b4

Ziehe die Wurzel aus 561 Ziehe die Wurzel aus 1000
a, |20 b, a, |25 b,
a, b, a, b,
a, b, a, b,
a, b, a, b,
a, b, a, b,

Ziehe die Wurzel aus 6892 Ziehe die Wurzel aus 1654
a, 80 b, a, 40 b,
a1 b1 a1 b1
a2 b2 a2 b2
aS b3 a3 b3
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Wit DER PREDIGER JOHN WA LUC: r BESTIANTE

John Wallis (22111616 - 28.10.1702) war ein Prediger, der spater auf die Mathematik »umsattelte«.
Er war vor allem wegen seiner Dechiffrierkunst bekannt, d. h. fir ihn war das Entschliiseln von
Geheimnachrichten etwas Alltdgliches. Seit 1649 lehrte er in Oxford.

Von ihm stammt das folgende unendliche Produkt, das er in seinem Hauptwerk »Arithmetica integra«
1655 in Oxford verdffentlichte: 6 6 8 81010, 12 12 14

n_2.,4
4°=3

3° 5 5° 9T 9T TIITIZ I3 ..o
(2 4.4 6 6 .8.8.,10, 3112]2 1& )
3'3'5°5°7°7°9°9 13 "73 eeo

Mit einem Taschenrechner wie den TI-30XS MultiView™ sind die ersten Berechnungen dieses unendlichen
Produktes schnell geschafft.

Da man immer einen »alten« Wert mit einem »neuen« Wert multiplizieren muss, ist es rateam, zunzchst
eine Zahl in den Speicher x zu bringen, die bei der Multiplikation nichts bewirkt:

DES g

| 1+ 1
Gj @
Und jetzt lauft immer dieselbe »stumpfsinnige« Tastenfolge ab:

AOD@OD@@EO@DO@O@D

Az
0. EEEEEEEET
Arnz#d

e m m m m m o m
1] kll

Der 1. Versuch ergibt
Was ergibt der 2. Versuch? T = 2,6600666067

GO @O ED@OE®@

DEG oy
§Di653 Tastenfolge bleibt immer gleich Az
I:I o T T T T T Y o } |-il:|

Ll VoL fom Do o

Der 2. Versuch ergibt
T = 2,505555550

AOE @OD@@®O@OE@
OO @ODED@EOH@OE®D
DO @ODEEDDEOH@DOED
DO @OD@D@OH@OE®D

BODLD @OD—@®OO®OE®D
c
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PROF. UR. H. BARALIS

ROPIERVORLAGEN ZUM T-30XS NULTIIEL™

g i\ \ - [y |t N
BENUTZUNG DER SPEICHER

PREDIGER JORN WALLIS 77 BESTI

COaD .@@.@@@C@
‘ recall ‘
@D @D D@OEI@

du dich bis jetzt noch nicht vertippt hast, liegst du bei T = 3,002175955 und schaffst vermutlich
ein paar weitere Versuche.

E[Z]@U al... DICHE]ER DI
=2)O0lB®) ... D] BHA]...
O EREN. IO BA]...
J@]COa]E) ... BRI BMB..
leOGHalE] ... DUI[B3)[3)...
oG] ... BEI®RE] ...
JECEOEIE] ... DHO®MBE]...
)OO ... DO,
B[S E BEIOBGE]...
]G] EIA] ... BEI®OB[M...
IO ERIA] ... @B ...
RI2)®ORI® .. ]G],
]G@IORERB ... G121 @EId]...
]G]0 ... @GO UEl®)...
][OOI ... @E»OuEl®..,
oG] .. (] AE]E] ...
EJE)ORIA] .|, (oG lE] ..,
EJE® R, oI, .,

Kannst du dir John Wallis ohne Taschenrechner vorstellen? Welchen Wert hatte er jetzt fiir T erhalten?

=
O
3_3

(AN}
N}
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KOPIERVORLAGEN UM T-30XS MULTIAE™
RUND UM 7T

Was hat es eigentlich mit dieser Zahl m auf sich?

@@c Te  3.141592654

Wofiir braucht man diese Zahl? Immer dann, wenn Kreise »ins
Spiel kommen« und man den Umfang oder den Flacheninhalt dieser
Kreise berechnen will, taucht T auf.

n T
AL 3.141532654

M Mittelpunkt des Kreises
d Durchmesser
r Radius
Den Umfang eines Kreises berechnest

duso:u=2e¢remoderu=den

Den Flacheninhalt eines Kreises
berechnest du so:
*T

A=r2emoder A= 7

- e

M

Wenh du also den Umfang und den Flacheninhalt eines Kreises mit
dem Radius r = 7 cm berechnen sollst, dann

AOGOO -] )

R IR 3§ ldn
14

e v 43.958229713
‘ 7= 49
TOOO@@ | o
‘ gLy 153, 93504 Kreises betragt 44 cm,
Der Flédcheninhalt
betrédgt 153,9 cm?.

Die Geschichte der Zahl Fi ist schon spannend. Ludwig van Ceulen (1540 - 1610), ein flamischer
Mathematiker und Fechtmeister, der seit 1600 FProfesser an der Militarschule in Leiden war, benutzte
ein Vieleck mit mehr als 32 OO0 OO0 OO0 Ecken, um T mit

3,14159 26535 &9793 238646 26423 62279 02566 anzunahern. Diesen Wert liefd er sich sogar auf
seinem Grabstein einmeifseln. Bestimme einmal mit Hilfe des Taschenrechners, mit welchem Wert
frithere Volker rechneten.

; i ; 7,1 1 |1__1_
Die Inder in der Zeit von 3000 - 500 v. Chr. 4°g+8.29 829 [6 6-8]

Die Inder in der Zeit von 3000 - 500 v. Chr. \/%z %

w
o

5

Der chinesische Ingenieur Tsu Ch'ung-Chih (430 - 501) n = 3

—_
w

2
Die Inder im 5. Jahrhundert 7= [%]

Vieta (1540 - 1603) n=~1,8+ V1,8

Ptolemaus um 140 n. Chr. 17 Der danische Astronom Tycho Brahe (um 1580) =n= 88
Astromom, Geograph, Mathematiker m©=3 120 V785
- " Ve Simone Duch 1583) 1~ |32
Der Chinese Chang Hong w= V10 imone Duchesne (um ) m= 25
. 142 . 2143
Der Chinese Wang Fang  m~ = Ramanujan (um 1914) n~ || =2=
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Wie grofd ist der Flacheninhalt der elf Figuren? Zur Auswahl stehen 22 Ergebnisse,

von denen - klaro - nur elf richtig sein konnen. Bei richtiger Losung ergeben die
danebenstehenden Buchstaben - von oben nach unten gelesen - das englische Wort

flir Blédsinn, Quatsch.

Runde deine Ergebnisse aber auf zwei Stellen nach dem Komma.

A 4

9cm

16 cm

9cm

4 cm

8cm

9cm

14 cm

)

C
-
e

wol
W
o
3
[\)

6 cm?
,12 cm?

92 04 cm?
54 94 cm?
38,55 cm?
64,00 cm?

— —h
NHNOO
WRS
o)

R

o)

3
N

— —h
W
WA N
©OWOo
0O
000
333
[\ \C BN \V)

DO

oNe)

33
SR

-

9 cm?2

—_
e
O
3
™

—

- -

—

(@)

3
i)

-

A ROOANOUIN = —
PoOWN—=IN
0000000
3333333
[\) D NN N

O—=-00010010WWo0 ==
OWNOTIOON A~ NWMN

— k.

2 cm?2

<NCZXRXP>O—0S=SZ=Er>0ZmM>Iv-H»
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PROF OR. AH. BRALIS

KOPIERVORLAGEN 2L TH30XS AL T
ERSTELLUNG VON WERTETAEBELLEN

Diese Taste kann dir bei der Erstellung von Wertetabellen
von ungeheurem Yorteil sein.

Typische Aufgaben aus dem Mathematikunterricht kdnnen
so lauten:
y=3x-5
N Texas  ees Tve wmeers) x 1y
Ubertrage die Wertetabelle ins Hefft, 0
=N berechne mit der Funktionsgleichung 1
die fehlenden Funktionswerte und -1
Enter function zeichne den Graphen. 2
i
3
4

Nortalerweise rechnest du das auch schnell im Kopf aus:
5e0—-H=—H Fel-H==2 Se(-1)-5=-86
He2—-5=1 Se5-H=4 Hed-H=7
und tibertragst die Wertepaare in ein Koordinatensystem.

Ay

¥
/
NEn
2 ﬁé/
1
0,H1/;2 ? x>
] y‘=‘3ox—57—
X
/

Das Ausrechnen der Wertetabelle nimmt dir der Rechner ab.

DEG
<=M
Driicke und gib die Funktion ein. @ @ @
Enter function
N
DEG DEG D R h ’” .
=T — - —_ er Rechner will wissen,
2=Zu—3l @ EEEPEI. mit welcher Zahl er
S LEeF= starten soll.
A= k- _
K,
DEG
start=0 Der Rechner will wissen
@ [v ] Ster=1 C@]’ in welchen Abstanden @ [v ] @
[:m.ﬁ A= k= _ er rechnen soll
k.
unhd schon hast du deine Wertetabelle, in der du rauf und runter »scrollen« kannst [VA ] )
DES DEG DEG
X o x b x u
I;i— -E I 14 = i
-z "z 11 = 4
£ 1 -1 C—
:':=|:| n= '3 :':=I'|
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-0000 "‘.
Einige Besonderheiten sind zu beachten.

Du mdchtest eine Wertetabelle fiir die Funktion y = %X + 2 erstellen und zusatzlich

die Tabelle in 2-er-Schritten gestalten.

Also

L'"."'l-,”: [0 o ool 10

FRUS. UK. 1. ONAU D
KOPIERVORLAGEN UM TH30XS UL TIAEL™

ERSTELLUNG VON WERTETRBELLEN

Hier gibst du den Bruch
mit Zahler und Nenner ein.

Enter function
1
| =1 42
@rriariea®E] | 57" @]
Start,=0 : .
VV]| Step=2 R
(2] ] I:IEII!].!EtEP Az k- -J@ o i
H= 4

Bei einer Schrittweite von 1 gibt der Rechner die y-Werte als Briiche an.

u

ELr)
ra

DEG

Start=0 X -

Step=1] [i_‘ -E .

G H=k—a @ Z =
w=

Du bist jetzt sicherlich in der Lage, die folgenden Aufgaben zu 16sen.
Ubertrage die Wertetabellen in dein Heft, berechne mit den Funktionsgleichungen die fehlenden Funktionswerte

und zeichne die Graphen.

2 3
y= 5 X—2 y=zX+ 3
X y X y
2 0
-5 4
3 -4
0 Ay 2 Av
S -2
8 3
1 1
0l 123 )(> 0l 123 x>
@ TEXAS INSTRUMENTS 2007 3 -u'
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MultiView

N
HO: ERVORLAGEN ZUM TI-30XS MULTIVIEL™
0

ERSTELLUNG VON WERTETRBELLEN

Vermutlich gefallt dir eine Wertetabelle mit Briichen wie
9 3 21

2 2 4
nicht sonderlich. Alles kein Problem.
Diese Taste schafft Abhilfe: °

Zundchst bewegst du dich mit

auf den Bruch in der Wertetabelle, den du in einen Dezimalbruch
umwandeln willst.

p=rloYy

AnschlieRend driickst du °

=
11
i
m
o
n

=g LAY T
=

k=
b

I

§ und deine Wertetabelle sieht dann vielleicht so aus:

Ay

y= %X +3
y K
3 3 ,?é’y = %X +3
p 1
4 6 6 / 1 -
- 4 0 0 O.H1 2 3 X
2 | 3 45
-2 | 3 15
3 2 525
Was machst du, wenn du das »Scrollen« in der
Wertetabelle leid bist?
Du gibst selbst die x-Werte vor. Wie? —
Start=0
Zundchst bewegst du dich mit auf Ster=1 @ [V ] @
Auto B .
k.
DES
- "l
_‘ und der Rechner wartet jetzt nur noch auf deine Eingaben
DES DES
. x _ " X w
O @D | o] D@ | o
I
r= n=
100
)
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LEERSLHENA LINEARE FUNATIONED

Berechne die Funktionswerte der angegebenen Funktionsgleichungen und zeichne die Graphen.

y: y:
x|y x|y
Av Ay
3 3
2 2
1 - 1
0l 123 % 0] 123 x>
y: y:
X| Yy A X y A
y y
3 3
2 2
1 - 1
0l 123 X 0]l 123 x’
y= y=
Xy A X y A
y y
3 3
2 2
1 1
e e
0l 1.2 3 X 0l 1.2 3 X
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M. orrng
HU: DF'LF:’ EN ZUM T1-30XS NULTIVIEL™

LURIRATISE ,','I. UNE TIONEN

- Start=3
u=5+1 Step=0.5
GIMAE H=k—2
y=x2 y=x+1 y=x*-3
3 3 3 : :
25 25 2,5 2,5 2,5
2 2 2 : ;
15 1,5 1,5 1.5 1.2
1 1 1 1 :
05 05 05 05 00
0 0 0 : :
Y Y 05 ~05 ~05
—1 -1 —1 -1 .
~15 -1,5 -1,5 -15 - 1,5
_2 -2 —2 -2 2
-25 -25 -25 —22 22
-3 -3 -3 -3 -8
A y
3
2
1
-
of] 1 2 3 X

—~
—
-
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LEERSLHENA BURDRATISLHE FUNKTIONEN

Berechne die Funktionswerte der angegebenen quadratischen Funktionen und zeichne die Graphen.

EELE L Start=0 i ¥
Step=0.5 N
H= k= o ] B
QE, =1
y= y= y= y= y=
X y X y X y X y X y

w

- N

<V

-
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LUN. 1. 2l
HBPIER//’UPLH GEN ZUM T-30XS MULTIVIEL™
TD 7 NIM ITD NIZ TICTINICIN
IRIGONONE TRISCHE FUNATIONEN
Vervollstéandige die Wertetabelle fir die Funktion F;HI:- AL ves
mit der Gleichung y = sin o und zeichne den Eﬁ# eI ENG
Graphen der Funktion. Lasse deine Werte auf T o 1'53':' T:E;I-'lrfr
zwei Nachkommastellen runden. 3
o
aly g &
oo 2
15° o
B
30° & Elo
To]
45° 5
60° o
75° 08 l'l_ﬂm
1o
90° 9
105° I
N &l
120° &
135° &
o o
165° 0
180° &
195° g 15|°
210° o
(o]
225° iy
240° S B
255° .;8
270° -
o
285° © E|o
300° %
315° g
330° « 8l
345° '8
360° o
= Bl
o
:00 lilm
3
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KOPIERVORLAGEN ZUM Ti-30XS RULTIIEL™
:: cC o -j: l\ T l' lli“ NIZT =
EERSLHEMA TRIGONOMETRISCHE FUNKTIONEN
Vervollstandige die Wertetabelle fir die Funktion Pl vEG

mit der Gleichung y = und zeichne den %“*EE IGEEE
Graphen der Funktion. Lasse deine Werte auf

zwei Nachkommastellen runden. 3
S
[S3
oy o IS
— o
e
15 S 5|o
30° o =
o]
45° 5
60° o
S Elen
750 i") lﬂ|
Yo
90° Q
105° o
N Kle
120° o
8
135° «
150° Q
g &l
165° %
180° N
o S B
195 2 [\|\o
210° )
»
225° o
240° S B
255° )
[(e]
270° -
o
285° © E|o
300° )
[ep]
315° ;
330° & §|m
345° '8
360° .
o Bl
0
N
3 Blen
)
[oe]

.y
N

@ TEXAS INSTRUMENTS 2007



DW” [y I DOV’f
I~ L.l. LIN. | I
ROPIERVORLAGEN ZUM T-30XS NULTIVIEL™

PROBLENE LOSEN MIT DEM T1-30XS ALULTIAEL™

Du bist jetzt sicherlich in der Lage, ein paar Probleme mit
dem TI-20XS MultiView™ zu l6sen.

Beim Kugelstof lief’ sich die Bahn der Kugel von Alois Bottlethrower
durch folgende Gleichung beschreiben:

DEG

a= -0, 023w+ +1. 20

x entspricht der Wurfweite in m,
y entspricht der Wurfhéhe in m.

tart=-0.5
t. F' =0, 25
&= HAzk-=

Iniyliy
m Ill

1] A
a) Erstelle eine Wertetabelle und zeichne die Bahnkurve in ein Koordinatensystem.
b) Welche Hohe erreicht die Kugel maximal?

c) Wie weit fliegt die Kugel? Welche Hohe hatte sie bei O m?

x |=05 0 1 3 5 7 9 10 | 11 12 | 13 13,5 14 14,5

y

x 15,00 5,25 550]|5,75/6,00 6,25 6,50 14,095 14,096 14,097

Die Kugel erreicht eine maximale Hohe von m.

Die Kugel fliegt m weit.

Bei O mhat die Kugel eine Hohe von m.
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7S PROBLEME LOSEN MIT DEM TI-30X5 AULTIVIEW™
Lasanidil
Du bist jetzt sicherlich in der Lage, ein paar Probleme mit

dem TI-20XS MultiView™ zu losen.

Der Weitsprungversuch von Manni Jumpnix kann

durch eine Parabel mit der Gleichung y = — 0,19x% + O,4x + 1,2
beschrieben werden. Welche Weite hat Manni mit diesem y
Sprung erzielt?

a= -0, 150 54+0, do+bk start=-2 \
thP=D.£?
. S E—

a) Erstelle eine Wertetabelle und zeichne die Bahnkurve in ein Koordinatensystem.

x| -2 |-175-15/-125 -1 0 | 1 | 2 | 3 |375 4 (425 45 475

y

b) Wie grofs war die maximale Hohe, die Manni erreichte?

c) Die gesprungene Weite ergibt sich aus der Differenz zwischen Absprung und Aufprall.
Verfeinere deine Tabelle, damit du die Nullstellen bzw. den SGheitelpqut der Funktion auf den
Zentimeter genau ermittelst.

Start=-1.795 Start=4.459
thP=U.U?1 thP=DﬁU?1
HUT. O = ot A HUT.C Sk
k. .
X | —1,795 —1,794 -1,793 4,459 4,460 4,461
y
Start=1.31 X 1,31 1,32 1,33 1,34 1,35
=ter=0.01
GME= A=k-x Y
.
vA
2 = |
— N
1 ¥,
-2 -1 0 1 2 3 4 X>
| | | |
Die maximale Hohe des Sprunges betragt m.
Manni Jumprnix ht einen Sprung von m hingelegt.
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FILL TIAEW™

Du bist jetzt sicherlich in der Lage, ein paar Probleme mit
dem TI-20XS MultiView™ zu losen.

Als Wassili Waterproofden Basketball im Korb versenkte,
hatte der eine Flugbahn hinter sich, die man durch
y=—0,3x2+ 2,5x + 2,2 beschreiben konnte. Der Korb bei
diesem Spie[ war in einer Hohe von & m angebracht, also
5cmtiefer als es die Spielregeln vorsehen.

x entspricht der Wurfweite in m,
y entspricht der Wurfhéhe in m.

a) Erstelle eine Wertetabelle und zeichne die Kurve des
Basketballs in ein Koordinatensystem.

b) Aus welcher Hohe verliefs der Ball Wassilis Hande?
c) Welche Hohe erreicht der Ball maximal?
d) Wie weit war Wassili bei seinem Wurf vom Korb entfernt?

DEG DEG

=4 3542, Su+2, 2 start=0_
Steap=0,

HLIT. O FI:l—*x.

] A
x =05 0 05| 1 2 25| 3 4 5 6 (65| 7 | 75| 8

DES

Start=4,15
Ster=0.01 A
EAE A= k- o y
QE.

Ha 16 g
Y, 17
M. 1% | |6
K=Y, 1%

—5
Start=4. 166 14

=ter=0.001
Hs k- 13

k.
DEG —t2
x L
El g':"." 771
4, 152
=Y, 16
e
A T T
Der Ball verlield Wassilis Hande in einer Hohe von m.
Der Ball erreicht eine maximale Hohe von m. Wassiliist mvom Korb entfernt.
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WARRSLHEINLICRRETSRECHNUNG

bringt dich in das Display zur Wahrscheinlichkeitsrechnung.

[prb = probability (engl.) - Wahrscheinlichkeit]
MultiView i
RAMD

ol

MR ITE S T mmncvs TR

= EHE
- AN
ner [» ] [rand = random (engl.) - Zufall]
e Das soll ein Schw...
] ] L]
F'EE'EI.EE[IM verstehen!

dirandint o

nPr liefert dir die Anzahl von
mdglichen Variationen
(ohne Wiederholung) von
r aus n Elementen.

NCr liefert dir die Anzahl von
moglichen Kombinationen
von r aus n Elementen.

Damit die Angelegenheit ein wenig
klarer wird, hier ein Bei@piel.

Stell dir vor, du bist in einem Eiscafé,
das noch neu im Geschaft ist und nur
flinf Eissorten im Angebot hat.

E
Erdbeer

Du hast Geld fir drei Ballchen Eis und hast die Qual der Wahl. Natlrlich méchtest du drei
verschiedene Eissorten zusammenstellen. Aber wie? Ein Baumdiagramm kann da helfen.

040 S
AT SRRy
A @m@%@@%@m@m@@m@@m@‘é ‘@‘@@‘9‘0@‘0‘@@‘

NS
g8
> >

(E)

(NVSNWVIZNV)
£ &

> N >N
[N ] ZzZ
w w ww

Z E N bedeutet nichts anderes als eine Zusammenstellung aus Zitroneneis, Erdbeereis und Nuss. Wie du
dem Baumdiagramm entnehmen kannst, hast du 60 Wahlmdglichkeiten, aber nur, wenn du auf die
Reihenfolge der Eisballchen ungeheuren Wert legst und dem Eisverkaufer unmissverstandlich klar
machst, dass unten das Zitroneneis zu liegen hat, dariiber das Erdbeereis und oben drauf das Nusseis.
Wenn dir egal ist, in welcher Reihenfolge du die verschiedenen Eissorten schlecken mochtest,

kannst du die 60 Mdglichkeiten auf 10 begrenzen.

1. 2. 2. 4, S. o. 7. o. 9. 10.
EVZ EVS EVN EZS EZN ESN Svz SVN SZN NVZ
EZV ESV ENV ESZ ENZ ENS SzvV SNV SNZ NzV
VEZ VES VEN ZES ZEN SEN VSsZ VSN ZSN VZN
VZE VSE VNE ZSE ZNE SNE VZs VNS ZNS VNZ
ZVE SEV NEV SEZ NEZ NES ZsVv NSV NZS ZVN
ZEV SVE NVE SZE NZE NSE ZVs NVS NSZ ZNV

=3
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Wenh du also besonderen Wert auf die Reihenfolge legst, mit der die Eisballchen in das
Hornchen gelangen sollen, dann berechnest du das mit nPr.

DEG g

@(1 s)w a nPr 3 =1H]

Wenn es dir egal ist, in welcher Reihenfolge die Eisbillchen in das
Hérnchen gelangen sollen, dann berechnest du das mit nCr.

DEG g

[5][2] 3)@ a ncr 3 10

Wenn du wissen willst, wie viele Moglichkeiten es beim Lotto gibt, wo ja bekanntlich © bzw.
7 (Zusatzzahl) aus 49 Kugeln gezogen werden, dann tippe ein

[EG 4w

. 49 nCr &
@) [2])[6) M zeszsies

Um also mit Sicherheit sechs Richtige beim Lotto zu erzielen, miisstest du schon 13 9863 816 Tip reihen
mit immer wieder verschiedenen Zahlenkombinationen ausfillen. Eine Mordsarbeit, die sich nicht lohnt.
Warum brauchst du bei dieser Rechnung NCr? Ganz klar! Die Reihenfolge, in der die sechs richtigen
Zahlen gezogen werden, ist ganzlich uninteressant.

Hauptseache ist, du hast die sechs richtigen Zahlen getippt und gewinnst die Millionen.

I berechnet das Produkt der ersten n natlirlichen Zahlen.

G | (eprich © Fakultat) =1e2e 2304 505 =720

Die Zahl nl (sprich n Fakultdt) gibt an, auf wie viele verschiedene Weisen du n Elemente (ohne
Wiederholung) in eine Reihenfolge bringen kannst.

Die Buchstaben D E R z. B. lassen sich auf 31 =10 2 ¢ 3 = & verschiedene Weisen anordnen:
DERDRE, EDR ERD,RED,RDE.

Das kannst du dir noch an einem sogenannten Baumdiagramm klar machen. Fiille es aus:

Wie berechnest du beispielsweise die Mdglichkeiten,
die Buchstaben AB CD E F G H ohne
Wiederholung anzuordnen?

Da es & Buchstaben sind, tippst du ein

BIRE

= 4LI,_-._EI

Es gibt 40 520 Mdoglichkeiten,
acht Buchstaben anzuordnen.
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WARRRSLAEINLICRRETSRECHNUNG

nPr oder nCr — das ist hier die Frage ...

Ermittle die Losungen der folgenden 10 Aufgaben. Du findest deine Losung sicherlich unter
den vier Zahlen. Trage den entsprechenden Buchstaben ein. Bei richtiger Losung erhaltst
du ein englisches Wort, die Ubersetzung von »Beschworung.

Franzl Backenhauer muss aus sechs Laufern
vier fir den Staffellauf auswahlen.

Wie viele Moéglichkeiten hat er, wenn er schon
die Startreihenfolge berlcksichtigen mdchte?

%
)

£

Far eine Schallplatte werden 9 aus 15 Schlagern
von Hilde Korn zusammengestellt. Wie viele
Mdglichkeiten gibt es, wenn es nur zahlt, dass
ein Schlager dabei ist oder nicht?

38

D
i
&

Doris Decker will an vier Tennisturnieren teilnehmen.
Zur Auswahl stehen 7 mdgliche Turnierorte.

Unter wie vielen Mdglichkeiten muss sie sich
entscheiden?

Sechs Grand-Prix-Fahrer Fahrer haben ungeféhr
gleiche Chancen auf den Sieg. Wie viele Mdglichkeiten
gibt es flr die Besteigung des Siegerpodestes und
die anschlieBende Champagnerdusche, wobei es
schon wichtig ist, ob ich als Erster auf das Podest
steige?

Unter den 16 Schiilern und Schilerinnen des
Technikkurses werden funf Praktikumsplatze bei
Siemens verlost.

PG

X

~
[é)]

X

e

Das Alphabet der Hawaiianer hat 12 Buchstaben. Wie
viele verschiedene Wérter lassen sich aus drei
Buchstaben bilden? Klar, dass diese Worter

nicht immer sinnvoll sein kbénnen.

9

N
N
(=}
)
(&)}
a

Das Eiscafé »N “Ice« bietet 9 verschiedene Sorten
an. Maxchen Coolfix will sich 4 verschiedene Béllchen
Eis bestellen, wobei es ihm egal ist, in welcher
Reihenfolge sie in das Waffelhérnchen gelangen.

S

—
N
(o]
N
(o]

Bei einem Bewerbungstest soll Willy Worknix von
8 Aufgaben 5 bearbeiten. Angesichts der vielen
Mdglichkeiten wird ihm ganz schummrig.

A
%

2

Lucky Feller hat drei Lose mit freier Auswahl gewonnen
und kann unter 13 mdglichen Hauptgewinnen
auswaéhlen. Er hat die Qual der Wahl unter wie

vielen Méglichkeiten?

S

&

Bei einer Versammlung sind acht Stihle unbesetzt. 1680
Vier Personen betreten gleichzeitig den Raum.

Alle machen sich Gedanken (ber die Mdglichkeiten,
diese freien Stihle zu besetzen.

&
R

IS
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FRE "
[» ] [rand = random (engl.) - Zufall] §Hranc
Zirandintc
| Fand C
OILIER] -] f"d 0.517199792
erzeugt der Rechner Zufallszahlen zwischen O und 1. Fan 0, 232493727

Allerdings erzeugt der Rechner mit jeder Ausfilhrung von rand dieselbe Zufallszahlenfolge. Damit
du z. B. andere Zufallszahlen als dein Nachbar erhaltst, musst du einen anderen Wert unter rand
abspeichern.

| 21+and G éi
Blafcloliel--} "
Wenn du jetzt wieder [ > ] @ @ Fand - ['EG-“ "
driickst, erhdltst du andere Zufallszahlen. Fard 0. 0003312
0. &a7174143

randint( erzeugt eine zufallige natiirliche Zahl zwischen zwei natiirlichen Zahlen A und B.
Zundchst erzeugst du dir eine neue Zufallsgeneratorzahl.

R @[] @&

DES g
s 1 .
Pl .

2124+ rand

Wenn du die Ziehung der Lottozahlen simulieren mochtest, dann driicke jetzt folgende Tasten:

e [>1(2]

DES +

DES g

@ @@ randintcl. 435 1§

randintol.437

- . I
randint. Hier gibst du die beiden Zahlen

ein, die durch ein Komma
abgetrennt werden miissen.

@ACIE]

Wenn du klammheimlich mit deinem Nachbarn im Unterricht ein kleines Wiirfelspielchen durchziehen
mdchtest, hilft dir natirlich diese Tastenfolge:

‘ : camdinh (1,63 2

P 1DE@OEPOE@ | randintiie) 3
Fandint 1. 0 =

Fandintol. g (=3

-t

~
N
-
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SINULATION VON ZUFRLLSYVERSULCHEN

Als Fritze Flinks Versetzung wieder einmal gefdhrdet war, weil seine Mathelehrerin

ihm nur die Note »Gut« geben wollte, Fritze aber dringend die Note »Sehr gut« als
Ausgleich brauchte, schlug er ihr folgenden Deal vor: »Lassen sie uns doch um meine
Note wiirfeln. Sie wiirfeln dreimal. |st eine Sechs dabei, kénnen Sie mir die Note Zwei
geben, andernfalls die Note Sehr gut«. Ob Lehrerin Basta-Schréder sich wohl

auf ihr sprichwértliches Gliick verlasst?

Uberpr[jé mit mindestens flinfzig »am TI-30XS MultiView™« simulierten Wirfelwlirfen, ob
Fritze Flink liberhaupt eine reelle Chance hat. Was meinst du?

Teile dir die Aufgabe mit einem FPartner, einer wiirfelt, der andere notiert.

ARDEAEE 1 A@E 12O
BEIN @@@

b e "
e | 124+rand 124
>3 randintol. g0 1
X Fandintil. &) 5
3 ~andint(1.83 25
B - -
o Noch 49-mal

DDD oo

Hier siehst du in einer Ubersicht alle 216 Mdglichkeiten, die Frau Schroder-Basta beim dreifachen
Wiirfelwurf hat. Zahle einmal ab, wie viele davon flir Fritze Flink glinstig sind.
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SINULATION VON ZUFAL

Backer MacStutenkerl knetet einen Teig, aus dem Man nehme unter
sich ©4 Rosinenbrétchen backen lassen. So ein
Rosinenbrotchen lebt davon, dass Rosinen darin
enthalten sind.

MacStuterkerl ist ein wenig sparsam und nimmt
lediglich 100 Rosinen.

Jetzt griibelt er, wie viele Brotchen keine oder eine Rosine,
zwel, drei oder mehr Rosinen aufweisen.

Bevor er sich aber in aufwandige Rechnungen stiirzt,
simuliert er das Rosinenverteilproblem mit Zufallsziffer.

[
1

-
E

l-
('
X

™

A

‘\
U
Iy
"y
-
<Z

anderem 100 Rosinen ..

1. Zundchst erstellt er sich ein Schema, bei dem jedes Feld
eines seiner Brotchen darstellt. Brotchen 1 tragt die Nummer 11,
Brotchen 2 die Nummer 12, ... .

112 |3 (4 5 |6 |7 |8

0o N o g b~ WD

2. Ermuss jetzt 100 Zufallszahlen zwischen 11 und && erzeugen, um zu simulieren,
ob ein Brotchen eine Rosine abbekommt und markieren, welches Brotchen das ist.
Sollte bei seinen Versuchen eine Zahl auftauchen, die nicht in das Schema passt (z. B. 80,19
oder 79), dann wird diese Zahl einfach tbergangen.

GREEE @ E 12D @EEEE0)

421 +rand 421 421 +rand 42
randintiil. sl | @) randintill.ss " =
Brétchen Nr. 11

hat eine Rosine
abbekommen

3.  Er markiert das Feld mit der Nummer 11 durch einen Punkt und weid, dass Brotchen Nr. 1 eine
Rosine abgekriegt hat. Damit er nicht so viel Arbeit hat, bestellt er seinen Lehrling Karlchen
Weckmann, der die Aufgabe bekommt, die Punkte in die entsprechenden Felder zu setzen.

4,  Nachdem er 100 Rosinen platzier‘s hat, macht er sich ans Auszahlen und stellt fest, wie viele
Brétchen Uberhaupt keine Rosine abbekommen haben und bestimmt dann die Wahrscheinlichkeit
flir das Ereignis »Enthalt mindestens eine Rosine«.
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BERELRNUNG VON 7

Monte Carlo wird dir bestimmt bekannt sein als der Ort im Fiirstentum Monaco, wo Sportgrbﬁen
gerne ihren Wohnsitz nehmen und genomrmen haben, um Steuern zu sparen.

Weniger bekannt ist Monte Carlo wegen seines grofden Spielcasinos. Und wie das Roulette hat die
Monte-Carlo-Methode zur Bestimmung der Kreiszahl T etwas mit dem Zufall zu tun.

Stell dir vor, du hattest mit einem Locher DO0 DIN-A4-Blatter gelocht. Du erhdltst 1000 kleine,
kreisrunde Papierachnipee[chcﬂ. Diese SChHipselcheH lasst du auf ein Quadrat »regnenk, dem ein
Viertelkreis einbeschrieben ist.

Etwas unwahrscheinlich ist es

P

schon, dass alle 1000 Schripsel (@' | @py A ¥ o or.
in dem Quadrat landen, aber g or, or,
mit ein wenig Phantasie geht Pag or, P32. Py
es doch. Nun beginnt eine miihe- ® .Pz7 .PM P, or, [
volle Arbeit. Zshlt man alle .st .st o ® P.
Schnipsel, die im Viertelkreis P P P, . “
gelandet sind, und dividiert Pao Po |y P @
diese Anzahl durch 1000, rO/P, @ r.@ Pe
so erhadlt man angenahert % . o b P12. Pg ®
Warum das so ist, fragst du? Po p o'
Nimm einmal an, die o o P,
1000 Schnipsel waren so P.PB P, P @ P ® P,
»echon« gefallen, dass sie das ® ! ® y P
ganze Quadrat vollstandig /Ty4 ®
bedecken. Xa4 X,

- =

Fir den Flacheninhalt des Quadrates gilt A, = r2.

Fiir den Flacheninhalt des Viertelkreises berechnet sich A, = r;}_n .
Ay A
Man setzt die Flacheninhalte ins Verhaltnis: —2 = 42 , also XZ _T
r 1

1
Diese Berechnungen gelten fir einen mit unendlich vielen Punkten libersdten Kreis, also gelten sie auch
fiir unsere »beschrankte« Punktmenge. In der Abbildung erkennst du, dass insgesamt 42 Schnipsel
»gefallen« sind, davon 33 in den Viertelkreis. Purer Zufall, ja doch! Aber denkbar!
Dividiert man 23 durch 42, so soll dieser Wert angenahert % sein.
Uberpriifen wir einmal: (32 : 42) - 4 = 3,142857143.
Donnerwetter, es scheint zu klappen.
Trotz dieses guten Versuchs wollen wir die Schnipsel vergessen und auf den mathematischen Gehalt
kommen. Du weifst ja, dass ein Punkt P, (n =1, 2, 3, ... ) durch seine Koordinaten (x, | y,) festgelegt ist.
Die Schnipsel fallen zufallig. Also musst du mit dem Taschenrechner zufallig ein Zahlenpaar (x, y,)
erzeugen und Uberpriifen, ob sich der Punkt P innerhalb oder aufserhalb des Viertelkreises mit dem
Radius r = 1 befindet.
Das geht relativ einfach mit dem Satz des Pythagoras.

Beispiel: P,(0,64310,070) liegt innerhalb des Viertelkreises, weil V0,642 + 0,076° = 0,647475868.
P..(0.453 | 0,994) liegt aulderhalb des Viertelkreises, weil V0,4532 + 0,954 = 1,056089485,

<
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Jetzt bleibt eigentlich nicht mehr viel zu tun. Du erzeugst dir jeweils zwei Zufallszahlen zwischen O und 1

und Uberprfjfet, ob sie im Viertelkreis liegen oder nicht. Suche dir einen Partner, der die Strichliste

fihrt.
: 241 +rand 2d
E)E]TEE @ E IGIE | Fand _
D'DE?49D54E
Diesen Wert quadrieret du sofort und da du ihn noch @
einmal brauchst, epeicheret du ihn ab: Das ist
’
r-\. a r-l Ij [ili g I:I r-l 5 - DEG g
€] Lz 0-004430546 orcer) o, 0 000020165
ns< RIS+
S L.O000Z0165 = . O000z0165

Weiter geht es mit y;:

COD IAED @ =9 @D @

Jetzt schaust du dir einmal die beiden Werte an:

DEG

recall

DES dop

Ar=<
0. 4525331603
A=y o ]
O, d4e=83 1603
Das ist y2.

Du siehst sofort, dass x2 + y2 < 1.
Damit liegt der Punkt innerhalb des

. Viertelkreises. Den Satz des Pythagoras
brauchst du nicht. Also einen Strich flir

»Im (auf) Viertelkreis«.

Weiter geht es mit x, und y,:

COD I A@EO @ ED @
EDD 1@ @@ ) EDED @

Schafft ihr ©O Versuche?

i (RUF) VIE

Wenh du 50 Versuche durchgefiihrt
hast, dividierst du die Anzahl der Punkte
im Viertelkreis durch die Gesamtzahl deiner

Versuche (50) und multiplizierst
diesen Wert mit 4.
Was erhaltst du?
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PROF. OR. A. BAARLS

bis schliellich alle zwdlf Daten eingegeben sind. | 43

Jetzt wird gerechnet.

stat

DDD (v V]

STARTISTIA

Am besten erklaren sich die Statistiktasten an einem Beispiel.

Zwolf Kinder haben sich gewogen und ihr Gewicht in einer
Tabelle festhalten:

Z|3J | |[=Z | |» |= |0 ¥ | | »n |AO
D 48 |52 55 49 60 |62 43 |47 |50 41|49 56

stat
@@ mil—ﬂar* Stats
2i2=War Stats

GRTA- (Y L Lz
] = =
@[V] Fro- offd C1 L% L=
CALLC
m [ELES
L - [
‘ [ ———
LiiZ1= o
@d@r hachste
@ - et
eingegeben
m EES
Hi
CE
[
Lii1=)=
1-'AR STATS
EIFITI_=|= Lz L= -
FRi2: L1 Lz L= hier muss dein Cursor stehen
CALLC

zeigt die Anzahl der eingegebenen Datenpunkte
zeigt den Mittelwert der eingegebenen Datenpunkte
zeigt die Stichproben-Standardabweichung

zeigt die Grundgesamtheit-Standardabweichung
zeigt die Summe aller eingegebenen x-Werte

zeigt die Summe aller eingegebenen x2-Werte
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Do Dozl 1o
\ 2

zeigt das Minimum der eingegebenen Datenpunkte
zeigt das untere Quartil der eingegebenen Datenpunkte
zeigt den Median (Zentralwert) an

zeigt das obere Quartil der eingegebenen Datenpunkte
zeigt das Maximum der eingegebenen Datenpunkte

Das ist ein Wust von Informationen, von den wir aber nur einige besonders hervorheben wollen.

Mittelwert (arithmetisches Mittel) x ist die Summe aller Datenpunkte dividiert

— X+ Xy F Xy F e X
durch die Anzahl der Datenpunkte: X = — TR 3n+ bk
Der Zentralwert oder Median ist der Wert in der Mitte der nach GréBe geordneten

Datenpunkte.

Teilt man die nach GréBe geordneten Datenpunkte in vier gleiche Teile, dann heif3t

der Wert, flr den mindestens 25 % der Daten vor diesem Wert liegen, unteres Quartil,

der Wert, flr den mindestens 75 % der Daten vor diesem Wert liegen, oberes Quartil.
Minimum, unteres Quartil, Median, oberes Quartil und Maximum sind Werte, die man fiir die graphische

Darstellung der Datenpunkte im sogenannten Kastenschaubild (boxplot) benstigt.
Ordnen wir die Gewichte der zwdlf Kinder der Grofse hach, so entsteht die sogenannte Rangliste:

()] (0] —
25|58,/ 8 5lel |28 £ ¢
= = Ie) S ‘© (U m
S5 o028 28 & 8 = 8|a =
D41 43 47|48 49| 49| 50 52| 55 56| 60| 62
Minimum Maximum

unteres Quartil: 475 kg  Median: 495 kg  oberes Quartil: 55,5 kg

Das zu diesen Daten zugehorige Kastenschaubild sieht so aus:

S S% S S
S
S g ¢ £
S (oS @ X
%&E SN S s ﬁ@
— —
min q, Z d max
30 40 50 60 kg

So ein Kastenschaubild macht keine grofsen Probleme. Du zeichnest eine Skala, auf der alle Werte
der Erhebung vertreten sind, trégst die einzelnen Kennwerte ein und zeichnest zwischen dem unteren
und oberen Quartil einen Kasten ein. Anschliefsend zeichnest du die sogenannten Fiihler ein.

|

1
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PROF. OR. R. BAKUS
D PIERVORLAGEN ’UI" T-30X5 NULTIVIEW™

OIRN, UNTERES UND ODBERES LUARRTIL, BOXPLOTS]

Zeichne Boxplots fiir folgende Ranglisten.
a)2,3,7,206,20,20, 32,32, 35, 35, 37, 37, 38, 40, 45, 70, &5, 92

b) 23, 54, 54, 42, 44, 45, 45, 47, 50, ©5, 56, 59, 60, 66, 92, 92, 97

Minimum:

Maximum:

Zentralwert:

unteres Quartil:

oberes Quartil: a)

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
Minimum:

Maximum:

Zentralwert:

unteres Quartil:

oberes Quartil: b) IR
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

| Bei einer Abgasuntersuchung wurde der Kohlenmonoxydausstofs (Co) in Prozent
i von 40 Autos gemessen und das folgende Stangel-Blatt-Diagramm erstellt:

1,178 88 999999
2,/000001112234445¢63 8
3,127 899
4,011 79
510 2 2
Zeichne zu diesen Daten das entsprechende Boxplot-Diagramm.
Minimum:
Maximum:
Zentralwert:
unteres Quartil:
oberes Quartil:
0 1,0 2,0 3,0 4,0 5,0 6,0

40 Schiilerinnen und Schiiler wurden befragt, wie viele Stunden in der Woche sie
das Internet nutzen. Hier die Datenangaben:

1,5h 4,0h 20h 3,5h 50h 40h 0,5h 0,0h 1,5
0,0h 20h 35h 25h 65h 0,5h 1,5h 25h 3,0
3,0h 25h 1,5h 1,0h 0,5h 25h 40h 45h 55

Zeichne zu diesen Daten das entsprechende Boxplot-Diagramm.

Minimum:
Maximum:
Zentralwert:
unteres Quartil:
oberes Quartil:
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Laugh and the world laughs with you,
weep and you weep alone.
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e that would eat the fruit,
musgt firgt climb the tree.

@ TEXAS INSTRUMENTS 2007



L-".-i'l'ﬂ: }7'." O oozl iIc
FINDIE . LN, 11 DI
ROPIERVORLAGEN ZUM TI-50X5 NULTIVIEL™

richtig falsch
Die Wohnungsmiete von 424 € wird um 7 % erhéht. f

Der Mieter muss jetzt 456,38 € bezahlen. 453,68 € N

Knobis hat den Preis von 1021 € fir einen Computer um 15 % gesenkt E
und zeichnet ihn jetzt mit einem Preis von 870,37 € aus. 867,85 €
Bauer Paule Potatoe lieferte im letzten Jahr 62 Tonnen Kartoffeln an die \[
Firma Ships-Fresh. In diesem Jahr emtete er 12 % weniger, namlich 54 560 kg.

254,80 € E

7 % von 3 640 € sind 245,80 €.

Herr Paynix sparte bei 4 % Rabatt beim Kauf eines Flatscreens 65,60 €.
Der Originalpreis betrug 1 640 €.

Sender wie RTF oder MATT1 diirfen maximal 20 % der Sendezeit Werbung bringen.
Das sind bei 18 Stunden Sendezeit 3 Stunden und 36 Minuten.

1992 wurde in Wombledumms das Preisgeld um 10 % erhéht und betrug E
4 416 819 £. Im Jahr zuvor waren es nur lumpige 3 975 137 £. 4015290 £ L

Gartner Greenthumb veredelt 300 Apfelwildlinge. Er weiB, dass die L
Veredelung bei 85 % der Wildlinge klappt und rechnet mit 260 Apfelbdumen. 255 Bédume Ly

MacUrban gewéhrte auf einen Pullover, der 85 € kostete, L
12 % Rabatt und verlangte nur noch 78,40 €. 74,80 € L

Von den 472 Schiilern und Schiilerinnen der Realschule an der Hellingmofer StraBe sind
75 % auBerordentlich begabt. Das sind insgesamt 354 Jungen und Madchen.

Herr Save-Emsig spart jeden Monat 5 % seines Gehaltes, namlich 135 €.
Er bezieht ein Gehalt von 2 700 €.

Erika Holi-Day zahlte fur ihren 10-tagigen Urlaub 75 € pro Tag abziiglich 15 %, L
weil Vorsaison war. Die Rechnung des Hotels belief sich auf 673,50 €. 637,50 € Y

[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[ e S Bl
{Der Zuckergehalt von Riiben liegt bei 18 %. Die Firma Brutella erhalt von Bauer MacRunkel
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[

=1t

=3

145 t Riben und rechnet mit einem Zuckerertrag von 26,1 t.

Der Architekt Buildnix tiberschritt den Kostenvoranschlag eines Hauses um 17 400 €, das
waren 4 % der Gesamtsumme von 435 000 €.

Bei einer Bundestagswahl wurde in einer Stadt mit 243 000 Wahlberechtigten die

Wat iligung mit 59 % ar , das waren 143 730 Sti 143 370

o

(=17l <>

65 % von 2 560 kg sind 1 664 kg.

Die Erdoberflache betragt ungefahr 510 000 000 km2. Davon sind

30 % Festland. Die Meer 4che betragt 359 000 000 km?2. 357 000 000 km?
Die Rapgruppe »Give peas a chance« erhielt fir einen Auftritt 325 000 €. Der Manager

Singnix erhielt davon 21 %. Der Gruppe blieben noch 256 750 €.

Von einem Eisberg sieht man 14 % der gesamten Hohe; Uiber dem Wasser wurde er mit

51,80 m Die dhe des Eisbergs betragt 390 m.

Herr Radab verkaufte sein Auto fiir 9 800 €; das waren noch 35 % des Neupreises.

Herr Radab hatte vor Jahren 28 000 € fiir den Pkw bezahlt.

Der Mathelehrer Drybone erhélt eine Pension von 3010,23 €, das sind

75 % seines letzten Gehaltes. Die Hohe dieses Gehalts lag bei 4473,80 €. 4013,64 €

o

eI

35 % von 2 340 t sind 891 t. 819t

Doris Decker erhielt beim Kauf eines Tennisschlager 30 % Rabatt und bezahlte
nur noch175 €. Urspriinglich hatte der Schlager 227,50 € gekostet. 250 €

o

27 % von 73 800 £ sind 19 926 £.

o

MacMoneypenny zahlte fir den neuen BMW im Wert von 63 000 € 48 % an, den Rest
zahlte er in 24 Monatsraten ab. Eine Rate betragt 1 365 €. L

NEVER TELL TALES OUT OF SCHOOL

HALF & LOAF IS BETTER THAN NO BREAD

UNION IS STRENGTH HASTE MAKES WASTE
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::BPI:ER//’UPLH GEN ZUM TI-30XS MULTIVIEL™
Ziehe die Wurzel aus 84 Ziehe die Wurzel aus 39
a, |7 b, |12 a |5 b, |7.8
a, |95 b, |8,842105263 a, |64 b, |6,09375
a, |9,171052632 |b, | 9,159253945 a, |6,246875 b, |6,243121561
a, |9,165153289 | b, |9,165149491 a, |6,24499828 | b, |6,244997716
JOLLIFICATION a, |9,16515139 | b, |9,16515139 a, |6,244997998 | b, |6,244997998
[engl. familidr: Festivitat]
100.50 cm? Ziehe die Wurzel aus 135 Ziehe die Wurzel aus 441
408,00 cm2 J a, |10 b, | 13,5 a, |15 b, |29,4
750,00 cm?2 a, |11,75 b, |11,4893617 a, 22,2 b, |19,86486486
742,50 sz (o] a, |11,61968085 | b, |11,61821927 a, |21,03243243 | b, |20,96761758
g%gg cm? L a, |11,61895006 | b, | 11,61895002 a, | 21,00002501 | b, |20,99997499
38055 gmz a, |11,61895004 | b, | 11,61895004 a, |21 b, | 21
468,00 cm? L
20, m2
:1318 gg gmz | Ziehe die Wurzel aus 561 Ziehe die Wurzel aus 1000
625,00 cm2 F a, |20 b, |28,05 a, |25 b, |40
213,10 cm? a, |24,025 b, |23,35067638 a, |32,5 b, |30,76923077
1600,00 Cmi | a, |23,68783819 | b, |23,68303918 a, |31,63461538 | b, |31,61094225
Sgggg sz a, |23,68543869 |b, |23,68543844 a, |31,62277882 |b, |31,62277439
4400 gmz c a, | 23,68543856 | b, | 23,68543856 a, |31,6227766 | b, |31,6227766
940,00 cm2 A
1432,30cm2 T
1158.90 cm? Ziehe die Wurzel aus 6892 Ziehe die Wurzel aus 1654
880,00 cm? | a, |80 b, | 86,15 a, |40 b, | 41,35
927,50cm2 O a, 83,075 b, |82,96117966 a, |40,675 b, |40,6637984
540,00cm? N a, |83,01808983 | b, |83,01805082 a, |40,6693992 | b, |40,66939843
a, |83,01807032 |b, | 83,01807032 a, |40,66939882 | b, |40,66939882
@@@@ . 3215100041 @@@@@ 3194387452 Die Inder in der Zeit von 3000 - 500 v. Chr.
@D PEEDA S
.. 3023170192 ... 3091335889
Die Inder in der Zeit von 3000 - 500 v. Chr.
AEIEA®) ... zess1ems DHERIGOBA]... 319w5m33 3083371755
IEOAIE] ... zoms1ees BDRIGEE)... 3094358723 Die Inder im 5. Jahrhundert
AEOCAIE] ... 2eve2ssm BDEIGRE)... 3mmemss 3.06c5
ADOAA... 00555 DTADDE... sosummae PO 00O
2,1 1100000
EICOAIE] ... 323009488 [3[ECORI(E] ... 2ms5248m _ )
@. @@ @@ @- Der Chinese Chang Héng
B[O ... 3060034547 (D) v 3099429357 316227166
RICIOGEI® ... 222m88351 BDEIGOEE]... 38319718 Der Chinese Wang Fang
c
EI@GOERIA]... 30100 BDEIGOE[D... 3057263 3.155555556
DEHEEA... o ATDDD... smosas 0o firessche ngeieur Tou g Crin
o[ g L
EIEGEERP ... 307405516 .. 3103516862
alalolala e
RIEEEI® ... 2a0mss: GIRIGOGEIA]... 32497 3.141540781
REIEAORIE] ... sowms GIRIEOGEE... 3,105271323 Der danische Astronom Tycho Brahe
EEOGEE] ... 3eesmmsr (AEIOER) ... 3771493075 3.1908549685
i Duch 1
EEEEG ... 3083863413 @@@@@ .. 3106882117 Simone Duchesne (um 1583) 27145557993
LI 201200
RIEIORIA ... sesswesr GIECGEIE] ... 5530359 .
Ramanujan (um 1914)
RIBIOREID... sosmwerr GIECGGEIGE]... 5083509 3,147552553
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SEITE 35 X
2 |-¢ 0 3
SHENANIGANS 5 | _4 4 6
[engl. umgangssprachlich 3 | -4 -4 0
Blédsinn, Quatsch] 0 -2 A 203 A
5 Q y -2 3 y
100,53 cm? S 8 | % 3 | #
104,36 cm?
75,12 cm? A
63,62cm?2 H 3 Fy = 3x 4+ 31
92,04 cm? 2 %?{’\ ke
54,94 cm? E : e — -
38,55cm2 N 0p 12 x b ENE x
, T
64,00 sz 1y = %X_zf
32,00cm2z A el
68,35 cm?
112,98 cm?
113,10cm2 N
87,12 cm?
134,79 cm?
132,54 cm? |
10091 cm: G SEITE 40
27 cm2 A -
105,13 cm?
58,90cm?2 N =x2 =x2+1 =x2-5
62.01 om? Y y Y
113.44cm? S x|y x y
109,12 cm? 3 9 3 4
25625 25 1.25
2 4 2 -1
151225 1,5 -2,75
1 1 1 -4
0,5 0,25 0,5 -4,75
0 0 0 -5
-05|025 -05 - 4,75
-1 1 -1 -4
. -151225 -15 -2,75
n " -2 4 -2 -1
ol y "

—o a0 N -251625 -25 1,25
o N 3] 9 3 y,
o —

B s
= -

o kol a—
it T4 —

i S,

000 ( "

\\ . -
AN )
= glo »
o - \ ; - o X
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X |[=05| 0 1 3 5 7 9 |10 | 11 12 | 13 |13,5| 14 | 145
y | 1,28 1,8 |2,7214,08| 4,8 | 4,88|4,32| 3,8 |3,12|228|1,28|0,72| 0,12 |-0,52

x 5,00 |5,25|5,50|5,75|6,00 | 6,25| 6,50 14,095 14,096 14,097
y | 4,8 |4,845| 4,88 |4,905| 4,92 |4,925| 4,92 | 0,001478 | 0,00022272| -0,00103272

—T6
—15 o
14
—T3
2
A
0 1 2 3 1 4 5 6 /7 | 8 9 |10 [ 11 [ 1213 ]| 14\ X>
EEEEEEEEEEEEEEEEEEREEEEERE
Die Kugel erreicht eine maximale Hohe von 4,925 m.
DieKugel fliegt | =14,10 | m weit.
Bei O m hat die Kugel eine Hohe von 1,80 m.
Start=-1,795 Start=4, 459
Step=0.001 =ter=0.001
Azk-+ || CDGE® Ask-« _
(] 4 ] A
x | —=1,795 -1,794 -1,793 4,439 4,460 4,461
y | —0,00130375| —0,0003654 | 0,00057265 | 0,00119785 0,00026 —0,00067815
':I.--Elr" b=1.31 X 1,31 1,32 1,33 1,34 1,35
I: -" : = I L) I
E.ME HE E'__L y | 1,466585 | 1,46664 1,466665 | 1,46666 | 1,466625
[

—% —1 0 1 2 3 4

Die maximale Hohe des Sprunges betragt | =1,467 | m.

Manni Jumpnix ht einen Sprung von 6,25 m hingelegt.
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Vonden 64 Brotchen gehen 10 »leer aus«, d. h. sie enthalten keinerlei Rosinen.

Die Wahrscheinlichkeit, dass ich beim Kauf eines Rosinenbrotchens ein

=0,864375.

54
64

Brotchen mit mindestens einer Rosine erwische, betragt >

EEFE

FEEE

JLSMH3IELS

o |e o |o .
° o |o .
° ° o |
r~ L ] [ ] [ ] [ ] [ ] ®
oo |o 0
©le o ecoe (o |o
L ] [ ] [ ]
i L] L] L] o ®
o |o X
< LN J [ ] LE XN ] [ ] o0 o0
°
™ |e . . . o0 o
~ ° . 0
o |oe o o o
-
o |o °
- N n © N~

3,04

4

35
50

50
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2
92
35
20
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Zentralwert:
unteres Quartil:
oberes Quartil:

Minimurm:
Maximum:

70 80 90 100

60

20 30 40

10

2)

35
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97
50
43
%)

Minimum:
Maximum:
Zentralwert:
unteres Quartil:
oberes Quartil:

20 30 40 50 60 70 80 90 100

10

b)

1,
5,2
2,25
1,95
3,6b

Minimurm:
Maximum:
Zentralwert:
unteres Quartil:
oberes Quartil:

[ TR TN T N TN T TN TN N N T N N N Y T R T TN TNV T T T N 1
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3,0

2,0

1,0

e e e e
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o)
6,5

2,75
4

1.5

Minimum:
Maximum:
Zentralwert:
unteres Quartil:
oberes Quartil:
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In der Reihe Prof. Dr. A. Bakus sind auflerdem folgende Aufgabenhefte erhéltlich,
die Ihnen ebenfalls den Einsatz von Texas Instruments Schulrechnern im Mathematik-
unterricht erleichtern sollen:

® Stationenlernen ,,Rund um den Taschenrechner*
von Hans J.Schmidt, Kathrein Schadow
Aufgabensammlung Mathematik rund um den TI-30 ECO RS
Best.-Nr. 3-02592-M02

® _Tipps und Tricks fur Taschenrechner*
von Hans J. Schmidt
Einfihrung des TI1-30 ECO RS ab Klasse 7
Best.-Nr. 3-02272-M02

®  Einsatz des Taschenrechners*
von Hans J. Schmidt
Ubungsaufgaben mit dem T1-30X 1S in der Sekundarstufe |
Best.-Nr. 3-02191-M02

® Einsatzmoglichkeiten des Taschenrechners*
von Hans J. Schmidt
Kopiervorlagen Mathematik fir den TI1-34 11
Best.-Nr. 3-02593-M02

Alle Ausgaben sind im Aulis Verlag Deubner, www.aulis.de, erschienen.



Unterrichtsmaterialien
fiir den TI-30 MultiView ™

Haben Sie Fragen zu Produkten von Texas Instruments? Wenden Sie sich an lhren
Fachhandler. Eine Auswahl der Tl Handelspartner finden Sie im Internet.
Gerne steht lhnen auch unser Customer Service Center mit Rat und Tat zu Seite.

Nehmen Sie mit uns Kontakt auf:

E-Mail: ti-cares@ti.com
Telefonisch von Montag bis Freitag 9.00 — 17.00 Uhr

Deutschland Osterreich

Telefon: 06196-97 50 15 Telefon: 01-5029 10007
Telefax: 06196-97 50 44 Telefax: 01-5029 10034
education.ti.com/deutschland education.ti.com/oesterreich

*

CSC

Texas Instruments
c/o Sitel NV
Woluwelaan 158
1831 Diegem

Belgien

‘V TEXAS
INSTRUMENTS

Ihre Erfahrung. Unsere Technologie. Mehr Lernerfolg.

Schweiz
Telefon: 044-27 30688
Telefax: 022-7100036

education.ti.com/schweiz
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